

ЕВАНГЕЛЬСКАЯ ТРУБА

И будут уповать на Тебя
знающие имя Твое,
потому что Ты не оставляешь
ищущих Тебя, Господи.

Пс. 9:11

июль август сентябрь
3/2008 (59)

ЕВАНГЕЛЬСКАЯ ТРУБА

Содержание:

От редакции.	3
Богач и бедный Лазарь.	4
Воскресение.	6
Природа фанатизма. Джон Уэсли.	8
Молитва должна быть конкретной. Э. Мюррей.	13
Стихи	16
Три предостережения. Ч. Г. Сперджен.	18
Победа посредством молитвы.	20
Месть христианина.	22
Размышляя над Словом.	24
Анна. Р. С. Г. Л.	27
Вопросы и ответы	30

Христианский журнал “Евангельская труба” возвещает спасение во Христе. Призывает всех детей Божиих к освящению и единству. Распространяет истины Священного Писания.

Журнал зарегистрирован в Министерстве печати и других средств массовой информации Республики Казахстан. Регистрационное свидетельство №1215 от 22 декабря 1993 г.

Собственник журнала “Евангельская труба”: общество христиан “Церкви Божией”.

Тираж 1500 шт.. Объем 1,6 учет. издат. л..

Заказ №59.

Издается ежеквартально.

Адрес редакции и типографии:

100001, г. Караганда, ул. Петр заводская, д. 144.
e-mail: evang-tr@narod.ru

Ваши отзывы, пожелания по содержанию и оформлению журнала, статьи, свидетельства, стихи, фотографии и сообщения можно присыпать в редакцию.

Редактор Г. Рейник, тел. 7212/24-20-96

Тех. редактор В. Утешев, тел. 7212/24-08-45.

“ЕВАНГЕЛЬСКАЯ ТРУБА” нуждается в вашей молитвенной поддержке.

1Фес. 5,25.
“Братья! молитесь о нас”

«И явлюсь ему Сам»

(Ин. 14:21).

Иисус Христос особым образом являет Себя Своему народу. Об этом свидетельствуют Писания, да и многие дети Божии могут подтвердить эту истину из собственного опыта. Они видели необыкновенные явления Господа и Спасителя Иисуса Христа, непередаваемые человеческим языком. В биографиях выдающихся святых немало случаев, когда Иисусу доставляло удовольствие особым образом говорить с их душами, являя изумительные стороны Собственной личности. При этом их души наполнялись такой негой, что, казалось, они уже на небе. И хотя это было не так, они, безусловно, стояли у его ворот, ибо в явлении Христа народу небо опускается на землю. А это уже рай в миниатюре, начало вечного блаженства. Явления Христа оказывают святое воздействие на сердце верующего. Одним из знаков такого воздействия является *смирение*. Если кто-то говорит, что он имел особые духовные контакты и в силу этого возомнил себя важной персоной, он никогда не имел встречи с Иисусом. «Высок Господь: и смиренного видит, и гордого узнает издали» (Пс. 137:6). Ему не обязательно приближаться к горделивым, чтобы узнать их, и Он никогда не посетит их с миссией любви. Другим знаком святого воздействия является *счастье*, ибо Божье присутствие есть вечное наслаждение. За счастьем неизбежно последует *святость*. Человеку, не имеющему святости, Бог никогда не являлся. Иные неустанно трубят о великих откровениях, но мы никому не должны верить, пока не увидим, что за их словами стоят поступки. «Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает» (Гал. 6:7). Он не станет благоволить нечестивым, Он не изгонит вон праведника. Таким образом, существуют три признака близости к Иисусу – смирение, счастье и святость. Пусть Господь даст их и тебе.

Избери жизнь

«Когда Давид возвратился, чтобы благословить дом свой, Мелхола, дочь Саула, вышла к нему на встречу и сказала: как отличился сегодня царь Израилев, обнажившись сегодня пред глазами рабынь рабов своих, как обнажается какой-нибудь пустой человек!» (2 Цар. 6:20).

Чтобы понять этот исторический эпизод из жизни Давида и его семьи, необходимо внимательно проследить события, предшествовавшие этому. После того как царь Давид берет крепость Сион, он принимает решение о переносе Божьего ковчега в свой город. Церемония переноса ковчега сопровождается игрой на различных музыкальных инструментах. И всего несколько минут отделяет еще Давида от события, которое резко переменит его планы и заставит глубоко задуматься над происшедшем. Внезапная смерть Озы, печаль и горе. «*И устрашился Давид в тот день Господа и сказал: Как войти ко мне ковчегу Господню?*» (2 Цар. 6:9). И уразумел он тогда величие и святость Господа, могущество и важность всех Его повелений сыном человеческим. И испугался Давид за свой дом, за то, что за этим поражением могут быть и последующие. «*И не захотел Давид везти ковчег Господень к себе, в город Давидов, а обратил его в дом Аведдара Гефянина. И оставался ковчег Господень в доме Аведдара Гефянина три месяца; и благословил Господь Аведдара и весь дом его*» (10-11 ст.). За эти три месяца Давид, по всей видимости, внимательно изучает Божий закон. Он строит скинию для ковчега и, видя что «Господь благословил дом Аведара ... ради ковчега Божьего», принимает повторное решение о переносе ковчега в свой город. Но теперь он делает это в глубоком смирении перед Божьим величием. Давид снимает пышные царские одежды и одевает льняной ефод. Чрез каждые шесть шагов он приносит жертву Богу и, ликуя, изо всех сил скачет перед Господом. После церемонии жертвоприношения и благословения народа Божьего, Давид направляется к своему дому, неся желаемое Божье благословение всем своим близким. К нему навстречу выходит Мелхола, его первая жена. Так и хочется опередить ее и крикнуть ей через века: «Мелхола, остановись! Прими благословение, ко-

торое несет и тебе муж твой. Не унижай его в своем сердце, и будет благо тебе!». Но, увы, это сделать невозможно. Мелхола, идя к Давиду, не думала ни о благословении, ни об уважении и почтении к своему мужу. Она была переполнена презрением к нему за то, что он пренебрег своим царским достоинством и унился в глазах людей. Если бы у Мелхолы был страх перед Господом, как у Давида, если бы она не пренебрегла в сердце своем заповедью любви к Богу, то она уразумела бы важность этого служения, которое исполнил Давид. Но в сердце этой женщины не было места для Бога. Презрев своего мужа, она отвергла Божье благословение и, сама того не осознавая, попала под Божье проклятие. Святое Писание говорит нам, что «*у Мелхолы, дочери Сауловой, не было детей до дня смерти ее*» (23 ст.).

Вопрос о принятии Божьего благословения или его отвержении актуален и сейчас, в наше последнее время. И в новозаветное время есть «ковчег Божий», ради которого Господь благословляет всех людей. Это возлюбленный Сын Божий, который оставил славу небес, унижил Себя Самого, приняв образ раба, и принес Себя в жертву умилостивления.

Возлюбленные! Унижая в своем сердце жертву Иисуса Христа, мы отвергаем великое Божье благословение, уготованное нам от века, ибо, хотим мы того или нет, существует важный духовный закон, который никогда не изменится: **возмездие за грех – смерть**, и только во Христе можно укрыться от гнева Божьего, так как **дар Божий – жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем** (Рим. 6:23).

Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись (Деян. 4:12).

Богач и Бедный Лазарь

Ев. от Луки 16:19-31

Наш текст по своей внутренней сути связан с возрождением. Господь Иисус показывает нам последствия нашей земной жизни, перенося нас в другой мир и представляя нашему взору удел возрождённой – и невозрождённой – человеческой души в вечности.

Для этого Он освещает нам:

- I. Приход обманутой души в вечность.
- II. Удел детей Божьих в другом мире.
- III. Неизменную серьёзность суда Божьего в вечности.
- IV. Важность Слова Божьего для нашей жизни на земле.

I. Приход обманутой души в вечность.

1. В этом тексте Господь разворачивает перед нашим взором две картины. Эти картины полны истины и святой серьёзности. Вначале одну картину из жизни, окружавшей его в то время и повторявшейся в каждом поколении, да и сегодня мы видим то же в нашей жизни: с одной стороны – жизнь богатого человека, окружённого сверкающей роскошью, удобствами, изобилием, пресыщенная земными благами; с другой стороны – жизнь нищего человека в горькой беспросветной нужде.

Мы не будем исследовать, являются ли эти два человека историческими лицами, т. е. описывает ли здесь Господь конкретный случай, имевший место во время жизни Иисуса Христа на земле, или же богач и Лазарь являются лишь образными представителями двух классов народа в Его притче. Необходимо все же заметить, что Он называет нищего человека по имени. Как бы то ни было, имеем ли мы здесь исторический факт или притчу, это не меняет смысла и важности этого повествования. Жизнь изображена здесь сжато, но ее соответствие истине не вызывает сомнений, независимо от того, какая она была (жизнь) две тысячи лет тому назад и какой является в нашу эпоху или какой будет в будущем. И если противоречия между богатством и нищетой не всегда так разительны, как в этой притче, они всё же есть повсюду, в каждой стране и в каждом городе. И

сегодня, как и во времена Господа, эти противоречия нередко выступают на передний план. Мы всё ещё видим роскошь богатства в контрасте с соседствующей нищетой.

2. Господь не долго останавливается на этой картине. Ему ничего не требуется объяснять здесь или что-то добавлять для её доказательства: каждому человеку всё понятно, потому что так было – это взято из жизни. Господь спешит дальше и описывает нам следующую картину:

– «Умер нищий и отнесён был Ангелами на ложе Авраамово, умер и богач, и похоронили его».

Этими словами Господь заканчивает первую сцену и переносит нас непосредственно в вечность. И вот перед нашими глазами предстает новая картина. На некоторые вопросы, касательно вечности, мы не имеем ответа, – здесь мы должны руководствоваться верой, а не видением. Но в нашем сегодняшнем тексте Господь делает исключение. Он позволяет нам заглянуть за занавес вечности и даёт очень важное откровение о другом мире (только в этой притче, и нигде больше). И именно поэтому наш текст должен быть для нас очень важен. И что же мы узнаём в первую очередь?

3. – «И в аде, будучи в муках, он поднял глаза свои»

И что он увидел? Прежде всего, он увидел, что он ещё существует, что он жив, что есть вечность, есть жизнь после земной жизни; он увидел, что то, о чём он так весело шутил и что высмеивал сидя за столом со своими друзьями, – правда; он увидел, что в земной жизни он был легкомысленным глупцом. Далее он увидел, что у него нет больше роскошных палат и красивого дворца, что все свои богатства, чудесные одежды он должен был отдать в другие руки, что всё к чему было привязано его сердце – «всё его добро» – теперь не его, что он теперь беден, гол и нищ, ужасающе нищ!

Как ужасно пробуждение в вечности, когда человек впервые в своей жизни приходит в себя именно тогда, когда уже поздно!

Мы не знаем, был ли он внезапно отозван из жизни или долго болел перед смертью. Во всяком случае, ему ничто не помогло. Его друзья, вероятно, утешали его, что нет никакой опасности; и врачи, естественно, точно так же утешали его; да и сам он себя успокаивал, что ничего серьёзного нет в его болезни, пока не исчезло сознание, и он проснулся – в ад!

Воистину, если какой-нибудь миллионер вдруг узнаёт, что он со своей семьёй внезапно обнищал, его страх и ужас – ничто в сравнении с ужасом души, которая приходит в вечность как этот богач из притчи Господа!

Теперь его жизнь осталась позади, как сон, и он видит себя вдруг в истинной, настоящей жизни в вечности. Если умирающий от голода человек засыпает и ему снится сон – богато накрытый стол; или умирающий от жажды человек ощущает себя у прохладного источника – его пробуждение в ужасную действительность не так потрясающе, как пробуждение безбожной души в вечности в аду!

Не нужно представлять себе ад так, как его описывали монахи в средневековые – этаким материальным огнём, в котором должны гореть души людей. Рисуя картину ада, Господь использует образ пламени, говоря о «пламени, которое не затухает», и «о черве, который не умирает». Но это образные сравнения, с помощью которых Господь хочет объяснить мучения в ад. Пламя это часто уже здесь начинает гореть в совести, если человек входит в противоречие с Богом и чувствует на себе гнев Божий. Для нас достаточно того, что Господь говорит: богач ушёл в место страдания – ад, – где он видит себя исключённым из волн света Божьего, и где он видит себя в потустороннем мире во мраке, окружённым таинственными, ухмыляющимися фигурами демонов.

И зададим себе вопрос: какую цель преследует Господь, описывая нам этот ужасный приход богатого человека в место мучения – ад? извлечём для себя урок из того, что Он хочет сказать: есть место погибели, место мучения, есть суд, святой Бог не позволит смеяться над Собою!

Да, существует вечность, и что человек здесь посеет, там он пожнёт. Суд Бога нельзя осмеивать – смехом и шутками его не уничтожишь. Да сохранит нас Бог от такого ухода в вечность и пробуждения в ней! И всё же есть много людей (их даже большинство), которые уходят в вечность как этот богатый человек: они никогда не думают о себе в свете вечности, пока не становится уже поздно!

II. Удел детей Божьих в другом мире.

1. Богач же видел больше, чем только своё великое страдание. «*Он видел Авраама и Лазаря на груди его*».

Похоже, что в вечности всё видится более ясными, чем плотские, глазами, – не так, как здесь. Мы видим ночью звёзды над нами, а днём – яркое солнце, но не можем проникнуть своим взором далее – в светлые миры и жизнь на них; умершие же души видят чудесные светлые миры Божьи над собой. Они видят внутреннее великолепие небесных миров и их жителей. И это ещё более увеличивает ужас их погибели. Богач поднял очи свои и увидел Авраама и всех героев веры: Моисея, который верою держался за Того, Кого не видел здесь на земле, так, как будто видел; Давида, чей грех он (богач) видел и тем успокаивал себя, но не видел его слёз раскаяния; Илию-пророка и всех тех пророков и мужей Божьих, которые умерли в вере в обещанного Спасителя, как мы верим в пришедшего на землю. Он видел блаженный сонм тех, кто пришёл от великой скорби и омыл свои одёжды в Крови Агнца. Он видел ещё больше. На груди Авраама он увидел покоящуюся преображенную фигуру того (именно того!) нищего человека – Лазаря, который часто лежал на земле у его ворот. Какая разительная перемена! Какая различная участь!

2. Итак, богач должен был узнать в своём страдании, что существует небесный мир, что в этом – другом – мире участь людей совершенно иная, что, будучи в земном мире, он проиграл свой чудесный небесный удел.

Да, небесный мир существует! Есть ещё покой для народа Божьего! Есть Отцовский дом, дорогая блаженная Родина для всех, кто утруждён; для всех, кто знает, что здесь, на земле, они пришельцы и странники, а потому ищут лучшей Отчизны.

Об этом радостном и полном утешения будущем говорили, используя всякую возможность, Господь Иисус и Его апостолы. Будем же радоваться этому! Блаженны жаждущие родного дома, ибо они вернутся домой! О, хоть бы и мы все были в числе блаженных пилигримов – спасённых, ходящими под пальмами рая нашего Бога!

Будем же, мои дорогие, держаться за эту радостную и блаженную надежду, пусть даже вокруг нас сплошь неверие и равнодушный мир презирает эту надежду и отвергает её. Небо существует – пойдём же с радостью и весельем ему навстречу!

3. Необходимо обратить внимание ещё

на одну мысль. В то время как «**похоронили богача**», устроив ему великолепные похороны, Господь говорит о нищем Лазаре, что когда он умер, то был отнесен ангелами на лоно Авраамово. Верные стражи – ангелы, посланные для служения тем, кто должен унаследовать вечное блаженство, данные каждому дитяю Божьему и невидимо стоящие на страже у одра смерти своего подопечного, с торжеством и радостью несут домой спасённую душу. Более того! Наш Господь оставил нам такие дорогие слова: «*Отче! которых Ты дал Мне, хочу, чтобы там, где Я, и они были со Мною...*» (Иоанн. 17:24). Он Сам присутствует при отходе души и принимает её дух. В то время как при смерти мирского человека никто не заботится о покинутой душе, даже Бог не печётся о ней, спасённая душа видит своего Господа: как только закрываются его плотские глаза, он видит себя среди блаженных христиан. О, как это будет, если мы однажды сможем перейти в тот мир! если мы сможем увидеть, что реальность вечной жизни намного превышает все наши надежды!

Необходимо коротко напомнить и то, что говорил Господь о встрече в небесах и – узнаем ли мы друг друга в том небесном мире. Этот вопрос часто возникает среди людей: увидимся ли мы в том мире, а если увидимся, то – узнаем ли друг друга? В нашем тексте Господь однозначно подтверждает это. И если даже наш текст является только притчей, мы всё же можем довериться Господу, что Он не даёт нам ложных надежд и описывает нам не миражи. Он определённо говорит нам, что богач узнал Лазаря.

(Продолжение
в следующем номере)

ВОСКРЕСЕНИЕ

В момент прихода Господа произойдёт и воскресение мёртвых. Павел говорит, что «будет воскресение мертвых, праведных и неправедных» (Деян. 24:15). Сколько воскресений мёртвых упоминается в Библии? Только одно «воскресение мёртвых», и это воскресение включает в себя всех: и праведных, и неправедных.

В этой статье мы хотим привести местописания, которые недвусмысленно исключают идею существования двух буквальных, или физических, воскресений в будущем. В приведённом выше местописании говорится о воскресении в единственном числе и оговаривается, что оно коснется всех: и праведных и неправедных; но здесь ничего не говорится о том, когда произойдёт это воскресение. В книге Откровения 1 гл. 7 ст. нам даётся ответ на это: «Се, грядет с облаками, и узрит Его всякое око и те, которые пронзили Его». – Во время прихода Господа «узрит Его всякое око». Этим подтверждается факт всеобщего воскресения, куда включены и все неправедные, т. к. утверждается, что Его увидят и те, «которые пронзили Его».

Идея двух разделённых воскресений: одно – праведных, другое – неправедных, – отвергается этим ясным и однозначным словом Писания; потому что когда придет Господь, то Его увидят все, в том числе и неправедные, которые Его пронзили, а, следовательно, они будут воскрешены, ибо сказано, что они **увидят** Его.

О том, что воскресение включает оба класса, говорил и учил Сам Иисус: «Не дивитесь сему; ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло – в воскресение осуждения» (Иоан. 5:28–29). Оба класса, и добрые, и злые одновременно, в один час поднимутся из гробов. Защитники двух физических воскресений основываются на 1-ом Послании к Фессалоникийцам 4:16: «...потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божией, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде». Даже поверхностное исследование показывает, что и здесь не говорится о двух воскресениях, так как те, кто умер во Христе, воскреснут прежде, а затем вместе с теми детьми Божими, которые на момент прихода Христа будут живы, будут восхищены на облаках в небо. Контекст показывает, что живущие на земле не опередят тех, кто умер во Христе: «...потом мы, оставшиеся в живых, **вместе с ними** восхищены будем на облаках...» (17 стих).

Они не войдут на небо прежде других, т. е. мёртвые во Христе вначале воскреснут, а затем вместе с живыми войдут на небо.

Таким же образом часто неверно излагается местописание из Посл. к Филип. 3:11, так что создаётся впечатление, будто совершается два физических воскресения. Местописа-

ние звучит так:

«...чтобы достичнуть воскресения мертвых. Говорю так не потому, чтобы я уже достиг, или усовершился; но стремлюсь, не достигнули я, как достиг меня Христос Иисус».

В качестве аргумента говорится, что если бы было одно – не обоснованное условиями – воскресение, то Павел бы не старался всеми усилиями достичь его. Но Библия учит, что одно воскресение мёртвых включает в себя два класса различных людей, из которых одни воскрешаются к вечной жизни со Христом, другие – на вечную погибель и поругание. Поэтому стремление апостола Павла – указать на то, чтобы мы старались принять участие в воскресении к вечной жизни, которого мы можем достичнуть только личными усилиями; потому что оно действительно только для тех, кто здесь на земле получил освобождение от грехов. Правильность этого изложения ясно видна из контекста, потому что в 19-ом стихе апостол говорит о классе людей, «чей конец вечная погибель», в то время как в двух последующих стихах он говорит о другом классе, к которому он тоже принадлежит: «Наше же жительство – на небесах, откуда мы ожидаем и Спасителя, Господа нашего Иисуса Христа, Который уничтоженное тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Еgo, силою, которой Он действует и покоряет Себе все».

После того как умер Лазарь, Иисус говорит Марфе: «Воскреснет брат твой». Марфа сказала Ему: «Знаю, что воскеснет в воскресение, в последний день». Лазарь был добрым и праведным мужем; тем не менее, его сестра была уверена, что он воскеснет в последний день. Разве это согласуется с двумя физическими воскресениями? Нет! Потому что по учению от тысячелетнем царстве воскресение праведных отделяется от воскресения неправедных на тысячу лет. Марфа же говорит: «...знаю, что воскеснет в воскресение, в последний день».

Откуда у Марфы такие понятия, что праведные воскеснут в последний день? Вероятно со слов Иисуса, так как Он четыре раза упоминает об этом в одной главе:

«Воля же пославшего Меня Отца есть та, чтобы из того, что Он Мне дал, ничего не погубить, но все то воскесить в последний день» (Иоан. 6:39).

«Воля Пославшего Меня есть та, чтобы

всякий, видящий Сына и верующий в Него, имел жизнь вечную; и Я воскесу его в последний день» (стих 40).

«Никто не может прийти ко Мне, если не привлечет его Отец, пославший Меня; и Я воскесу его в последний день» (стих 44).

«Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскесу его в последний день» (стих 54).

Каждый искренний читатель Библии, готовый оставить все выдуманные мнения, поймёт, что Библия говорит только об одном воскресении тела, включающем в себя всех «находящихся во гробах», праведных и неправедных. Все в одно время воскеснут, когда придёт Христос, потому что «узрит Его всякое око...» (Откр. 1:7).

...И ВСЕОБШИЙ МИРОВОЙ СУД

Павел объяснял жителям Афин, что Бог **«назначил день, в который будет праведно судить вселенную, посредством предопределенного Им Мужа, подав удостоверение всем, воскесив Его из мертвых»**.

Услышав о воскресении мертвых, одни насмеялись, а другие говорили: об этом послушаем тебя в другое время» (Деян. 17:31).

Этот день называется последним днём, днём воскресения и суда, потому что Павел говорит: «Итак, заклинаю тебя пред Богом и Господом нашим Иисусом Христом, Который будет судить живых и мертвых в явление Его и Царствие Его» (2 Тим. 4:1). Иоанн тоже связывает всеобщий мировой суд и воскресение с днем, когда придёт Христос Господь: **«И увидел я великий белый престол и Сидящего на нем, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места. И увидел я мертвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими. Тогда отдало море мертвых, бывших в нем, и смерть и ад отдали мертвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим»** (Откр. 20:11–13).

Природа фанатизма

Джон Уэсли

*«Фест громким голосом сказал:
безумствуешь ты, Павел!»*

(Деян. ап. 26:24)

Ложные обвинения в фанатизме

Так говорят люди не знающие Бога о тех, кто, по примеру Павла, следует Христу. Есть вид религии, который практикуется и считается вполне здравым. Это религия форм, ряда внешних обязанностей, рутинно исполняемых. Вы можете добавить к этому ортодоксальность, целую систему правильных мнений и некоторое количество языческой морали, и в то же время не многие скажут, что такое количество религии помутило ваш рассудок. Но если вы задались целью иметь религию сердца, если вы говорите о «праведности, мире и радости во Святом Духе», тогда пройдёт немного времени и вы услышите свой приговор: «Вы безумствуете». Говоря это, люди из мира имеют в виду именно то, о чём говорят. Они действительно верят, что человек безумствует, если он говорит, что «любовь Божья излилась в сердце Духом Святым, данным ему» и он радуется во Христе «радостию невыразимою и преславною». Если человек истинно жив для Бога и мёртв для всего земного, если он постоянно видит Того, Кто невидим, и поступает по вере, тогда они считают, что «такое количество религии помутило его рассудок». Не тяжело увидеть, что особенностью, по которой мир судит о его безумстве, является его полное презрение ко всем времененным вещам и твёрдая привязанность к вечному. Однако люди не видят в этом божественного убеждения, не видят той радости, которую испытывают верующие, находя Божью благодать, свидетельства Духа Святого нашему духу о том, что мы дети Божьи. Это и есть истина, жизнь, вся суть духовности и сила веры в Иисуса Христа. Они соглашаются, что во всём остальном этот человек говорит и поступает как вполне здравомыслящий. Лишь в вышеперечисленном они видят его безумство. Поэтому они говорят, что его безумство – есть безумство определённого вида, и поэтому они дали ему особое название – фанатизм.

Описание фанатизма

Этот термин часто используется, но неправильно истолковывается даже теми, кто

наиболее часто его использует. И потому, возможно, будет полезным, если я объясню значение этого термина и продемонстрирую, что такое фанатизм. Это может послужить ободрением тем, кого несправедливо обвиняют в фанатизме, и также тем, кто может стать виновным в этом, если их вовремя не предупредить.

В отношении природы фанатизма можно сказать, что её сущью является беспорядочность ума, сильно мешающая здравому рассудку. Иногда фанатизм полностью удаляет рассудок. Он не только затмляет, но полностью закрывает глаза пониманию. И потому его можно считать видом безумства, а не глупости. Глупец – это тот, кто делает неправильные выводы из правильных предпосылок. Безумец же делает правильные выводы из неправильных предпосылок. Так поступает и фанатик. Если бы его предпосылки были правильные, такими же были бы и выводы. Но вот в чём заключается его ошибка: у него ложные предпосылки. Он представляет себя тем, кем не является в действительности. Поэтому, находясь на неправильном пути, чем дальше он идёт, тем более отдаляется от места назначения.

Каждый фанатик является безумцем, но объектом его безумия является религия. Фанатик обычно говорит о религии, о Боге и т. д., но, однако, говорит он таким образом, что каждый рассудительный христианин сможет распознать беспорядок его разума. В общем, фанатизму можно дать следующее определение: *Религиозное безумие, возникающее вследствие воображаемого божественного влияния или вдохновения, по крайней мере, ожидание от Бога чего-то, что не должно от Него ожидаться.*

Виды фанатизма

Существует бесчисленное множество видов фанатизма. Наиболее распространённые из них, и поэтому наиболее опасные, я попытаюсь подытожить в общих категориях. Первое, о чём я упомяну – это воображаемое наличие благодати. Итак, некоторые воображают, что имеют избавление через Христа

и даже прощение грехов. Часто это те люди, у которых не было истинного покаяния или глубокого обличения. «Когда услышат слово, с радостью принимают», «но не имеют корня», - глубоко укоренённого труда в их сердце, - хотя семя всходит. Существует мгновенная поверхностная перемена, которая, вместе с искусственной радостью, подходит к гордости их жёстких сердец и самолюбию, легко убеждая их в том, что они уже «вкусили благодать Божью и власть мира грядущего».

Это пример первого вида фанатизма. Этот вид безумства основан на воображении людьми того, что у них есть благодать, которой они в действительности не имеют. Таким образом, они обманывают самих себя. Это справедливо можно назвать безумством, так как их рассуждения были бы правильными, если бы были правильными их предпосылки. Но так как их предпосылки возникли в их собственном воображении, всё, что строится на них – ложно. Основанием их мышления является следующее: они воображают, что имеют веру во Христа. Если бы она у них была, они были бы «царями и священниками Богу». Но это не так, и, следовательно, всё их поведение так же далеко от истины, как далёк от трезвости безумец, считающий себя царём, думающий и поступающий соответственно.

Есть много других фанатиков данного вида. Например: человек с пылом отстаивающий свою религию или, точнее, свои доктринальные мнения и характер поклонения, которые он называет христианской религией. Этот человек также воображает себя верующим в Иисуса, выдающимся обладателем веры, однажды дарованной святым. Соответственно, всё его поведение формируется на основании пустого воображения. И чтобы представить своё поведение справедливым, он найдёт ему какое-то оправдание; но тогда оно будет результатом болезненного рассудка и сердца. Эти фанатики воображают себя великими христианами не только в наших краях, но во всех уголках земли. То, что они не христиане – несомненно, если мы верим Слову Божьему. Потому что христиане святы, а они не святы; христиане любят Бога, а они любят мир; христиане смиренны, а они горды; христиане имеют добрый нрав, а они – злой; у христиан помышления Христа, а их помышления далеки от этого. Поэтому называть их христианами – всё равно, что называть архангелами. Но всё же они воображают

себя христианами и могут привести несколько причин для этого: сколько они себя помнят, их называют так; они были крещены во младенчестве, они придерживаются тех христианских мнений, что называют христианской верой; они используют те же христианские формы поклонения, что использовали и их отцы; они живут, что называется, христианской жизнью, как и все люди, окружающие их. И кто посмеет сказать, что они не христиане, хотя они не имеют и частицы веры во Христа или истинной внутренней святости?

Они не вкусили Божьей любви и

никогда не были «причастниками Духа Святого»!

Бедные самообманутые люди! Вы не христиане, а в высшей мере фанатики. Вся ваша жизнь – фанатизм. Она основана на воображении того, что вы получили Божью благодать, которой в действительности не принимали. День за день вы спотыкаетесь, говоря и поступая неприсущим вам образом. Отсюда исходит та очевидная непоследовательность, которая прослеживается во всём вашем поведении и является смесью настоящего язычества и воображаемого христианства. Но так как ваша сторона представляет большинство, вы всегда излагаете популярные мнения. Вы заставляете людей верить, что вы единственно правильные, а все остальные – сумасшедшие, потому что они не с вами и не такие как вы. Но это отличается от истинного порядка вещей. В Божьих очах и очах Его святых ангелов, и даже всех Его детей на земле, вы – безумцы и просто фанатики! Не так ли это? Не ходите ли вы в бессмысленной религиозной тьме? Сколько это будет продолжаться? Возможно, до того дня, когда смерть вернёт вас в чувство, дабы вы бесконечно жалели о своей глупости!

Ко второму виду фанатиков относятся люди, которые думают, что обладают дарами Божьими, но в действительности их не имеют. Так, некоторые вообразили, что имеют власть творить чудеса, исцелять больных словом или прикосновением, восстанавливать зрение слепым и даже воскрешать мёртвых. Другие стали пророчествовать, предвозвещать о вещах с высочайшей точностью. Но спустя немного времени они понимают, что заблуждались. Когда факты противоречат их предсказаниям, опыт делает для них то, что

Мудрость разумного – знание пути своего, глупость же безрассудных – заблуждение. Пр. 14:8

не смогли сделать здравые рассуждения. Тогда эти фанатики приходят в сознание.

К этому же классу принадлежат и те, кто воображает, что в молитве и проповеди на них как-то по особому влияет Дух Святой. Я признаю, что без Него мы не можем ничего, в особенности

в нашем публичном служении. Я знаю, что вся проповедь является бессмысленной, если её не посещает Божья сила, как и наши молитвы бессильны, если Дух не помогает нам в наших немощах. Я

знаю, что если мы не проповедуем и не молимся в Духе, всё это напрасный труд. Но наряду с истинным влиянием Духа Божьего есть и вообразяемое, которое многие путают с истинным. Многие полагают, что находятся под этим Божественным воздействием, когда оно отсутствует вообще. И многие думают, что находятся под этим влиянием в большей степени, нежели это действительно так. Это касается и тех, кто думает, что при их разговоре Бог диктует им каждое слово, и, следовательно, они полностью уверены в правильности как содержания, так и манеры их разговора. Хорошо известно, сколько было подобных фанатиков в течение этого века, некоторые из которых говорили с авторитетом большим, чем св. Павел и другие Апостолы.

Этот вид фанатизма присущ и людям, не являющимся проповедниками. Они также могут вообразить, что Дух Святой управляет ими тогда, когда этого не происходит. Я считаю, что «если кто не имеет Духа Христова, тот и не Его», то есть, если мы когда-либо говорим, думаем или поступаем правильно, это происходит лишь с помощью Духа Святого. Но сколько людей ожидает чего-то от Него без какой-либо рациональной или библейской подоплеки! Они воображают, что получают определённые указания от Бога не только в важных вопросах, но и при наиболее пустяковых жизненных обстоятельствах. Для водительства в таких случаях Бог дал нам логику, хотя и не исключил тайной помощи Святого Духа.

Люди особенно склонны к этому виду фанатизма, если они ожидают, что Бог будет вести их каким-то экстраординарным образом в духовных вопросах, либо же просто в жизненных ситуациях. Говоря об экстраорди-

нарном образе, я имею в виду сны, видения, сильные впечатления или импульсы, возникающие в разуме. Я не отвергаю того, что Бог в былые времена проявлял Свою волю подобным образом, и что Он может сделать это сегодня. Я верю, что Он делает это, но в

очень редких случаях. Но как часто люди ошибаются в этом отношении! Как часто они сбиты с пути гордостью и их развитым воображением и подвержены подобным импульсам или впечатлениям, снам или

видениям. Эти вещи, недостойные Бога, приписывают Ему! И это всё есть чистый фанатизм, далёкий от религии, истины и трезвого ума.

Возможно, кто-то спросит: «Но разве не должны мы искать Божьей воли во всём, и не должны ли мы руководствоваться ею в нашей жизни?» Конечно же, это так. Но как здравомыслящий христианин должен совершать этот поиск и познавать волю Божью? Не ожидая сверхъестественных снов; не ожидая, что Бог откроет это в видениях; не ища каких-то сверхъестественных впечатлений или внезапных импульсов в разуме, но ища Божью волю в Его Писании. Это общий для всех метод познания того, что есть «святая и благоугодная воля Божья».

«Но как я узнаю волю Божью в определённом вопросе, если Писание не говорит об этом прямо?» Я отвечаю: «Писание даёт нам общее правило, применимое к определённым ситуациям». Писание говорит: «Воля Божья есть освящение наше». Его воля в том, чтобы мы были внешне и внутренне святы; чтобы мы были добры и поступали по-доброму во всём и настолько, насколько это возможно. До тех пор — мы на твёрдой почве. Это так же ясно, как и то, что солнце светит. Поэтому, для того чтобы познать волю Божью в определённом вопросе, нам нужно применить это общее правило. Например, здравомыслящему человеку предложили жениться или, скажем, организовать своё дело. Для того чтобы узнать, есть на то воля Божья или нет, и исполнит ли он при этом Божью волю, состоящую в том, чтобы «быть святым и делать как можно больше добра», ему следует лишь спросить себя: «В каком из этих положений я смогу быть более святым и приносить больше пользы?», а это определяется

Из всех недугов, обременяющих человеческую природу, нет ни одного — ни душевного, ни телесного, который не мог бы получить исцеления из Святого Писания. (Иоанн Златоуст)

частично здравым рассуждением и частично на опыте. Он знает, что в его настоящем положении у него есть определённые преимущества для того, чтобы делать добрые дела. Здравые рассуждения покажут, как на это повлияет предложенное ему. Сравнивая эти положения, он сможет судить о том, какое из них поможет ему быть более святым и творить более всего добра и, насколько он знает это, помогут ему убедиться в исполнении Божьей воли. Втечение всего времени поиска Дух Святой оказывает помощь. Трудно перечислить все способы Его помощи. Он может напомнить нам о различных обстоятельствах; кое-что поможет нам увидеть; может открыть наш разум к принятию убеждения и вложить убеждение нам в сердце. Вместе созвучием различных обстоятельств, указывающих на то, что Ему угодно, Он может дать нам необычное спокойствие разума и такое ощущение Его любви, что у нас не будет никаких сомнений в отношении Его воли.

Это ясный, библейский и рациональный способ познания воли Божьей в отдельном случае. Но, учитывая то, как редко используется этот способ, и какой поток фанатизма захлестывает тех, кто пытается познать волю Божью, используя небиблейские и иррациональные пути, мы видим, что выражение «Божья воля» не должно использоваться так часто. Использование его так, как это делают некоторые, является одним из путей использования имени Господа напрасно, и показывает большое неуважение к Нему. Было бы гораздо лучше использовать другие выражения. Например, вместо того, чтобы говорить: «Я хочу по-
знати волю Божью», сказать: «Я хотел бы узнать, каким образом я мог бы стать лучше, и что может помочь мне в достижении этой цели?». Такая манера разговора ясна и не подвержена возражениям.

Третий общеизвестный вид фанатизма (возможно, как и предыдущий) относится к тем, кто думает достичь цели с помощью мгновенной Божьей силы, без использования естественных методов. Если бы этих методов не существовало, то их было бы не в чем обвинить. Бог может использовать Свою силу в подобных ситуациях. Но те, кому доступны эти методы, и кто не использует их, а ожидает чего-то от Бога – фанатики. К ним относятся люди, которые хотят понять Святые Писания без прочтения, размышления над ними и без исполь-

зования всей доступной помощи. Такими являются те, кто намеренно выступает перед людьми без какой-либо предварительной подготовки и размышления. (Я употребляю слово «намеренно», потому что бывают ситуации, когда предварительная подготовка невозможна). Но те, кто презирает подготовку к речи, не считая её полезной, являются в этом отношении фанатиками.

Возможно, что вы ожидаете от меня упоминания о четвёртом виде фанатизма, каким некоторые его считают. Он заключается в ошибочном присвоении различных вещей Божьему провидению. Но я не знаю ничего, что не принадлежало бы Божьему провидению, Его повелениям или управлению. Я не исключаю ничего, кроме греха, и даже в грехах других я вижу Божье провидение для меня. Я не сказал: «Его общее провидение», так как в этом выражении нет смысла. Если есть определённое провидение, оно должно распространяться на всех людей и на все вещи. Именно такое понимание было у нашего Господа, иначе Он не сказал бы: «У вас же и волосы на голове все сочтены» и – «Ни одна малая птица не упадёт на землю без воли Отца вашего Небесного». Но если Бог правит всей вселенной так же, как и каждым человеком, и каждым человеком так же как и всей вселенной, то всё, кроме греха, относится к божественному провидению. Я не вижу здесь места для обвинения в фанатизме.

Если кто-то скажет: «Когда вы что-то приписываете провидению, вы мните себя «любимчиком небес», я отвечу: «Вы забываете о словах, сказанных мною прежде – «Бо-

жье провидение над всеми людьми во вселенной так же, как над каждым человеком». Неужели не видно, что всякий, кто придерживается такого взгляда, приписывает всё,

что происходит с ним, Божьему провидению, и это не делает его «любимчиком небес» более, чем любого другого человека? И потому нет никакого основания обвинять такого человека в фанатизме.

Нам следует остерегаться любого из перечисленных видов фанатизма, учитывая его ужасные последствия. Одним из них является постоянно растущая гордость. Её увеличение приводит к постепенному отчуждению от Бога, Его милости и святой жизни. От этого высыхают ручьи веры и любви, праведности и свя-

*Сын мой! ... храни
здравомыслие и
рассудительность,
и они будут жизнью для
души твоей. Пр. 3:21-22*

тости, потому что всё исходит от благодати, а «Бог гордым противится, смиренным даёт благодать».

Гордого человека трудно в чём-то убедить и что-либо посоветовать. Поэтому фанатика, впадшего в какую-либо крайность и совершившего ошибку, становится практически невозможно вернуть на путь истинный. Логика будет звучать для него неубедительно, так как он воображает, что его направляет высшая сила и мудрость Божья. И чем больше возрастает его гордость, тем труднее ему воспринимать советы и тем больше возрастает его упрямство. Он всё больше и больше становится закрытым для убеждения, будучи уверенным в правильности своих расуждений и поступков, - до тех пор, пока абсолютно не закостенеет.

Таким образом он отвращается от благодати Божьей и всякого совета людей, полностью полагаясь на водительство своего собственного сердца и царя всех гордецов. Тогда не удивительно, что он ежедневно погружается в унижение человечества, пылает злобой, обладает недобрый нравом и всеми другими земными, дьявольскими характеристиками. Нам не стоит удивляться столь диким внешним последствиям, так как всё это случалось с людьми на протяжении всех времён. Сюда же можно отнести и всё нечестие и дела тьмы, совершаемые теми, кто называет себя христианами. Такова природа и ужасные последствия многоликого чудовища, называемого «фанатизм».

Водительство к нашему поведению

Во-первых, учитывая то, что люди часто неправильно понимают термин «фанатизм», не используйте его до того, пока сами не будете иметь правильного понимания. Как и во всех других отношениях, научитесь думать, прежде чем говорить. Итак, понимая значение этого слова, его можно использовать при необходимости. Но так как многие разумеют это тёмное, двусмысленное слово, не называйте человека фанатиком на основании общего о нём мнения, - этого не достаточно, чтобы назвать человека таковым. Тот, кто вешает человеку подобный ярлык и выдвигает столь тяжкое обвинение без неопровергимых доказательств, поступает несправедливо и немилостиво. Так как фанатизм является большим злом, борствуйте и молитесь, дабы не впасть вам в это искушение. И не думайте о себе более, нежели положено думать. Не воображайте, что вы при-

няли ту благодать Божью, которой не имеете. Возвозите к Богу с мольбой не дать сойти с пути, чтобы никогда не вообразить себя верующим во Христа до того, как Христос войдёт в ваше сердце и Дух Божий засвидетельствует вашему духу о том, что вы Его дитя.

Будьте внимательны, чтобы не допустить ошибку фанатиков – думать, что вы христианин, не являясь при этом христианином. Не называйте себя так, если у вас нет ясного библейского подтверждения тому, если у вас нет разумения Христова и если вы не поступаете так, как Христос поступал. Следите за тем, чтобы вам не стать фанатиком, злым и преследующим других. Не воображайте, что Бог призвал вас к разрушению жизни других людей (что противоречит Духу Того, Кого они называют своим Господом), а не на их спасение; никогда не пытайтесь заставлять людей следовать за Богом. Думайте сами и позвольте другим делать то же. Не используйте силу в религиозных вопросах. Для убеждения даже самых заблудших используйте лишь логику, истину и любовь.

Будьте осторожны, чтобы не впасть во второй вид фанатизма, воображая, что имеете дары от Бога, которых никогда не принимали. Не доверяйтесь видениям и снам, внезапным импульсам и впечатлениям. Помните, что не по ним определяется воля Божья в любой определённой ситуации, а с помощью исследования ясного библейского правила, опыта и логики и обычной помощи от Духа Святого. Не произносите напрасно Имя Божье и не говорите о Божьей воле без основания. Пусть ваши слова и поступки управляются почитанием и богобоязненностью.

И последнее. Будьте осторожны, чтобы не вообразить, что вы достигнете цели без каких-либо усилий. Бог может сделать так; но у вас нет никаких предпосылок, чтобы так считать. Поэтому постоянно и внимательно используйте те способы, которые являются обычными каналами Его благодати. Используйте все способы, которые рекомендуют логика и Писание, которые полезны в приобретении или развитии любого из Божьих даров. При этом ожидайте ежедневного роста в чистой и святой вере, которую мир всегда называл фанатизмом, но которая, для тех, кто спасён от настоящего фанатизма и номинального христианства, есть «мудрость и сила Божья», «славный образ Всевышнего», «праведность и мир во Святом Духе», «источник воды, текущей в жизнь вечную».



(Продолжение.
Начало в №№2-4 за 2006 г., в №№1-4
за 2007 г. и в №№1-2 за 2008 г.)

Эндрю
Мюррей

Глава 10.



Молитва должна быть конкретной

«Отвечая ему, Иисус спросил:
чего ты хочешь от Меня?»
(Мк. 10:51; Лк. 18:41)

Слепой продолжал кричать, громко повторяя: «Сын Давидов, помилуй меня!». Крик достиг слуха Господа, Он знал, чего хотел этот человек и был готов ответить ему. Но перед тем как это сделать, Он спросил: «Чего ты хочешь от Меня?» Он хотел услышать не только общее прошение о милости, но чтобы человек определенно выразил желание, которое было у него на тот день. И пока он не сформулировал этого словами, исцеления не произошло. И сегодня есть просители, которым Господь задает тот же самый вопрос и которые не могут получить нужную им помощь, пока они не ответят на этот вопрос. Наша молитва должна быть четким выражением конкретной нужды, а не расплывчатым обращением к Его милости или неопределенной просьбой о благословении. Не думайте, что Его любящее сердце не понимает или не хочет слышать нашей просьбы. Скорее, Иисус хочет такой определенной молитвы ради нашего блага, потому что это учит нас лучше понимать наши собственные нужды. Требуются время, размышление и исследование себя, чтобы узнать, что в действительности составляет нашу наибольшую нужду. Наши желания должны испытываться, чтобы нам понять, являются ли они искренними и настоящими и согласуются ли со Словом Божиим. Мы также обдумываем, действительно ли мы верим, что получим просимое. Та-

кая вдумчивая молитва поможет нам ждать конкретного ответа и замечать его, когда он приходит.

По большей части наши молитвы невнятны и бессмысленны. Некоторые просят о милости, но не заботятся о том, чтобы понять точно, почему они хотят этого. Другие просят избавления от греха, но не называют его конкретно. Третьи молятся о Божьем благословении на окружающих – об излиянии Святого Духа на страну или на весь мир, однако у них нет конкретного поля, где они могли бы наблюдать и ожидать ответа. Каждого Господь спрашивает: что ты хочешь на самом деле и чего ты ждешь от Меня? Каждый христианин ограничен в своих силах. Так же, как он должен иметь свое собственное конкретное поле труда, так он должен заботиться и о том, чтобы его молитвы были конкретными. Каждый верующий имеет свое окружение: семью, друзей и соседей. Если бы он стал молиться за одного или нескольких из них поименно, он бы обнаружил себя поступившим в школу веры, обучение в которой ведет к личному общению с Богом. Когда мы с верностью будем просить и получать ответы в таких определенных вопросах, наши более общие молитвы будут совершающиеся в вере и окажутся действенными. Не многие из молитв достигнут цели, если мы будем изливать наши сердца во множестве прошений, не удосужившись по-

смотреть, у каждого ли из этих прошений есть цель и имеем ли мы нужду получить ответ. Склонитесь перед Господом в молитве и задайте вопросы, подобные этим: Каково действительное мое желание? Желаю ли я этого с верой, ожидая получить ответ? Готов ли я представить это Отцу и оставить все у Его ног? Есть ли согласие между Богом и мною, чтобы мне получить ответ? Нам нужно научиться молиться таким образом, чтобы и Бог увидел и мы узнали, чего действительно ожидаем. Господь предупреждает нас против напрасных повторений в уподоблении язычникам, которые хотят быть услышаны, потому что многословно молятся. Мы часто слышим ревностные и горячие молитвы, в которых изливается множество прошений. Несомненно, Господь откликнулся бы на некоторые из них и спросил: «Чего ты хочешь?»

Если бы я по делам отца находился в чужой стране, я бы, конечно, писал домой два рода писем. Там были бы семейные письма с типичным выражением родственных чувств и там были бы деловые письма, содержащие заказы на необходимое мне. Там могли быть и письма, в которых содержалось бы то и другое. Ответы будут соответствовать письмам. На каждую свою сентенцию семейного характера я не жду определенного ответа, но на каждый запрос, что я посыпаю относительно пересылки нужного мне для дела, я уверен в ответе. В наших отношениях с Богом должен присутствовать «деловой» элемент. Наше высказывание нужды, греха, любви, веры и посвящения должно сопровождаться ясным изложением того, о чем мы просим, и пониманием того, что мы ожидаем получить. В ответ Отец хочет являть нам знаки Своего одобрения и принятия. Но слово Учителя учит нас большему. Он не говорит «что ты желаешь», но «что ты хочешь».

Человек часто желает что-то без твердого намерения получить это. Я желаю иметь какую-то определенную вещь, но цена слишком высока, и я решают ее не брать. Я желаю, но не хочу (твердо не намерен) иметь ее. Ленивый желает быть богатым, но твердого на-

мерения разбогатеть у него нет. Многие люди желают быть спасенными, но погибают, потому что в действительности не хотят этого. Твердое намерение управляет всем сердцем и всей жизнью. Если я действительно хочу иметь что-то, доступное мне, я не успокоюсь, пока не получу этого. Когда Иисус задает нам вопрос: «Чего ты хочешь?», Он спрашивает, входит ли в наше намерение получить просимое любой ценой, как бы велика ни оказалась жертва? Ты действительно хочешь иметь это, так что готов просить постоянно до тех пор, пока Господь не ответит тебе, сколько бы на это не потребовалось времени? Как много молитв, которые на самом деле всего лишь желания, посылаемые в небо в течение короткого времени, а затем забыты! И сколько молитв мы посыпаем год за годом из чувства обязательства и, пребывая в благодушии, не ожидаем на них ответа. Кто-то может спросить: не лучше ли просто открыть наши желания Господу, предоставив Ему самому решать, что является для нас лучшим, а нам не стремиться настаивать на том, чего мы хотим. Ответ: ни в коем случае. Молитва веры, которой Иисус хотел научить Своих учеников, не просто заявляет о желании, а затем предоставляет решение Богу. Это была бы молитва послушания в случаях, когда мы не можем знать Божьей воли. Но молитва веры, находя волю Божью в одном из обетований Слова, просит об этом обетовании, пока оно не исполнится. У Матфея, 9:28, Иисус сказал слепому: «Веришь ли, что Я могу это сделать?» У Марка же Он спросил: «Что ты хочешь от Меня?» (Мк. 10:51). В обоих случаях Он сказал, что вера спасла их. И сирофиникиянке Он также сказал: «Велика вера твоя; да будет тебе по желанию твоему». Вера – результат твердого намерения, покоящегося на основании Божьего Слова и говорящего: я должен иметь это. Истинно верить – это твердо желать. Такое желание не противоречит нашей зависимости от Бога и послушанию Ему. Скорее, оно является истинным послушанием, делающим честь Богу.

Только всецело отдавая свою соб-

ственную волю в покорность Отцу, дитя получает от Него свободу и силу хотеть желаемого. Однажды восприняв волю Божью, открывшуюся через Слово и Дух, верующий принял ее как свою волю; затем Бог хочет, чтобы дитя использовало эту обновленную волю в служении Ему. Эта воля есть высочайшая сила души. Благодать превыше всего желает освятить и восстановить эту волю для полного и свободного проявления, потому что она является одной из основных черт образа Божьего. Божье дитя, подобно сыну, живет только ради интересов Отца, ищет скорее воли Отца, чем своей собственной, и Отец вручает ему Свое дело. Бог говорит такому сыну: что ты хочешь? Часто духовная лень под видом смирения исповедует отсутствие своей воли. Она боится усилий для искания воли Божьей, а познав ее, — борьбы, чтобы претендовать на нее с верой. Истинное смирение всегда сопровождается сильной верой.

Стремясь познать волю Божью, такая вера смело претендует на осуществление обетования «Просите, и дано будет вам».

Господи, научи нас молиться!

Господь Иисус! Научи меня молиться всем сердцем и всею силою, чтобы я не сомневался в Тебе или в себе в том, о чем прошу. Я хотел бы знать, чего я хочу, так же как и то, что мои прошения записаны на небесах, и я могу иметь их здесь на земле и отмечать каждый полученный ответ. Созижди мою веру в то, что так ясно обещает Твое Слово, веру, что Дух может произвести во мне свободу хотеть, чтобы ответ пришел. Господи! Обнови, укрепи и освяти всю мою волю для труда и действенной молитвы. Благословенный Спаситель! Я молюсь, чтобы Ты открыл мне удивительную благодать, явленную нам, благодать, которая велит высказывать наши желания и обещает их исполнить. Сын Божий! Я не могу до конца понять это, я могу только верить, что Ты действительно всецело искупил нас для Себя и что Ты хочешь расплакать нашу волю, научить ее послушно служить Тебе. Гос-

подь! Я безраздельно отдаю свою волю Тебе, как канал, чтобы Твой Дух управлял всем моим существом. Пусть же Он завладеет моей волей, поведет ее в истину Твоих обетований и сделает ее такой сильной в молитве, что я всегда смогу слышать Твой голос, говорящий: «Велика вера твоя, да будет тебе по желанию твоему». Аминь.

Почему так трудно молиться?

Во-первых, атмосфера, в которой мы живем, она против нас и препятствует молитве.

Во-вторых, молитва трудна потому, что окружающее нас зло тушит выражение молитвы. Мы должны молиться, чтобы молиться; мы должны молиться, чтобы получить свободу для молитвы, и наша первая просьба должна состоять в том, чтобы получить способность для молитвы.

Третья причина, поясняющая трудность, ощущаемую нами в молитве, есть та, что молитва представляет собой упражнение духовное. Молитва есть духовная сила.

В-четвертых, чтобы наша молитва могла быть торжествующей молитвой Илии (Иак. 5:17), открывающей и закрывающей небеса, надо, чтобы дух наш был совершенно свободен от всех препятствий, от всего того, что удерживает, отягощает или сжимает его.

Э. Робертс.

Бамбук

Он был ничтожной маленькой былинкой
В высоких зарослях бамбуковой родни;
И если кто-то проходил тропинкой,
Он видел небо в солнечные дни.

Он видел над собой божественное око,
И взор всевидящий все время ощущал.
Он полюбил тот взор душою одинокой,
И, радуясь, чего-то ожидал.

Однажды, тихим днем, Господь ему явился...
«Бамбук, - спросил Он, - любишь ли Меня?»
«Люблю», - сказал Бамбук, и низко поклонился...
«Доверься Мне, Я поведу тебя...»

Господь лопатой выкопал с корнями
И бережно его пересадил.
Затосковал Бамбук. Часы казались днями,
И день ему как месяц проходил.

Но укрепились корни в новой почве
И вырос он красивым и большим.
«Как ты красив!», - шептали звезды ночью;
Днем ветер с солнцем любовались им.

И он блаженствовал в своем великолепье...
О, как он Господа за все благодарил!
...Господь пришел однажды в вечер летний
И, взяв топор, под корешок срубил.

...Ему казалось, ничего больнее
Он в своей жизни не переносил.
«Теперь бы умереть, да только поскорее;
А жить нет ни желания, ни сил!»

Но вдруг он услыхал знакомый нежный голос:
«Бамбук, скажи, ты любишь ли Меня?»
«Люблю», - сказал, склоняясь, как спелый колос...
«Доверься Мне, Я поведу тебя...»

И раскаленным добела железом
Он внутренность стал выжигать дотла,
И до тех пор Он жег ее и резал,
Пока пустой не стала вся она.

Бамбук стонал и холдел от боли,
Но он доверился, и должен был терпеть.
Он предался вполне Господней воле
И за нее готов был умереть.

И взял Господь бамбуковые трубы
И проложил из них водопровод.
Бамбук был рад, что не родился дубом, -
По дубу ведь вода не потечет!

Открыл Господь бездонную криницу,
И потекла живящая вода
Через бамбук в ближайшую больницу
И в школу, в деревенские дома.

Но вдруг иссякла; и Бамбук смущился,
И начал слезно к Богу вопить.
И тут опять Господь ему явился.
Бамбук Его стал громко вопрошать:

«Господь, Ты знаешь, как Тебя любил я,
Ты знаешь, как теперь Тебя люблю,
И как старательно живую воду лил я;
Но вот теперь, хотя хочу, не лью!»

И отвечал Господь: «Давай проверим:
Моя вода течет, как и текла,
Но ты, хотя себя Мне сам доверил,
В тебе самоуверенность была».

И так сказав, Господь напор усилил,
И из трубы, хотя не без труда,
Большая жаба выползла; и с силой
Забила снова чистая струя.

Бамбук душой склонился низко-низко,
Склонился, как былинка на лугу,
И прошептал: «Хочу, чтоб Бог был близко, -
Я ничего без Бога не могу...».

Приближение Господа любви

Когда Ты близишься, душа моя пылает
И все во мне от радости дрожит;
И кровь, как горный ключ, кипит,
И мозг в костях моих играет.
Что ж Ты несешь с Собой, Творец и Бог миров?
Какое нищему таинственное благо?
Ты окропил уста какою сладкой влагой?..
Я узнаю... то Ты и то... Твоя любовь!..

Ф. Н. Глинка <1826>

* * *

Он шел безропотно тернистою дорогой,
Он встретил радостно и гибель и позор;
Уста, вещавшие ученье правды строгой,
Не изрекли толпе глумящейся укор.

Он шел безропотно и, на кресте распятый,
Народам завещал свободу и любовь;
За этот греческий мир, порока тьмой объятый,
За ближнего лилась Его святая кровь.

О дети слабые скептического века!
Иль вам не говорит могучий образ Тот
О назначении великому человеку
И волю спящую на подвиг не зовет?

О нет! не верю я. Не вовсе заглушили
В нас голос Истины корысть и суeta;
Еще настанет день... Вдохнет и жизнь и силу
В наш обветшалый мир учение Христа!

А. Н. Плещеев <1858>

Радуйся

«Радуйтесь всегда в Господе...» - Фил 4 гл
«Радости вашей никто не отнимет у вас» -
Ин. 16 гл.

Не грусти, что старость подошла,
Не грусти, что голова седая...
Радуйся - ты Господа нашла,
А душа с Иисусом - молодая.

Не грусти, что память уж не та,
Не грусти, что силы оставляют.
Радуйся, ведь ты - дитя Христа,
Радуйся, Иисуса прославляя.

Не грусти, что боль стучит в груди,
Не грусти, что плохо видят очи...
Радуйся: ждет небо впереди,
И душа твоя пусть смотрит зорче.

Не грусти, что жизнь так коротка,
Не грусти, со вздохом дни считая...
Радуйся, что Господа рука
Пред тобой открыла двери рая.

Радуйся, встречая новый день,
Радуйся, идя под полог ночи,
Радуйся: Господь с тобой везде,
Светлым днем иль в темноте полночной.

Радуйся, что спас тебя Господь,
Радуйся, что Он благословляет,
Радуйся, что побеждаешь плоть,
Радуйся, что Бога воспеваешь.

Радуйся, что встречи близок час
С Тем, Кто одарил тебя любовью.
И в душе пусть не живет печаль,
Только радость будет пусть с тобою.

Пусть она тебя вновь окрылит,
Чтоб могла ты радостно молиться,
Чтобы с теми, кто еще грустит,
Радостью своей могла делиться...

Три предостережения

Во-первых, вспомните, кого вы наставляете: «Придите, дети». Я полагаю, мы должны всегда с уважением относиться к своей аудитории. Я не имею в виду, что мы должны быть внимательными, когда на проповеди присутствует господин Такой-то, сэр Уильям или милорд, ибо в очах Бога подобные титулы – жалкая никчёмность, но мы должны помнить, что проповедуем мужчинам и женщинам, у которых есть души, поэтому мы не должны отнимать у них время, повествуя о том, что недостойно слуха.

Но когда вы наставляете учеников воскресной школы, ваше положение намного ответственнее, чем у служителя церкви. Он читает проповедь взрослым, которые имеют своё суждение, и если им не понравится то, что они слышат с церковной кафедры, они могут пойти куда-нибудь ещё. Вы же наставляете детей, у которых нет возможности пойти в другое место.

Если вы учите ребёнка неправильно, он вам верит; если вы преподаёте ему ересь, он воспримет её; он никогда не забудет то, чему вы его учили. Вы не сеете, как говорят некоторые, на нетронутой земле, ибо она давно занята дьяволом, но вы засеваете почву, которая никогда не будет более плодородной, чем сейчас, которая никогда не прозрастит столько плода, как сейчас.

Вы сеете в юном сердце, и, будьте уверены, в нём сохранятся все семена, особенно если это семена зла, ибо зло

никогда не забудется. Вы начинаете работать с ребёнком. Будьте внимательны в работе с ним, не испортите его. Со многими детьми обращались так, как с маленькими индейцами, которым на голову клали медные тарелки, чтобы они не могли расти. Существует много простаков только благодаря тому, что те, кто опекал их в детстве, лишили их возможности получить знание; когда же они состарились, их это уже не беспокоило. Будьте внимательны к тому, какие цели вы преследуете. Вы учите детей, поэтому думайте, что вы им преподаёте. Положите в родник яд, и он отправит весь ручей. Будьте внимательны к тому, что вы преподаёте!

Из согнутого молодого дерева никогда не вырастет стройный дуб. Будьте осторожны, если у вас злой умысел, – вы оказываете пагубное влияние на детскую душу; вы готовите детскую душу к вечности, если с вами Бог. От имени каждого ребёнка мне хочется сделать вам серьёзное внушение. Если дать умирающему яд, то это, несомненно, будет расценено как убийство, но гораздо более преступно дать яд юному организму. Грех вводить в заблуждение седовласых старцев, но гораздо более грехово толкать молодых на путь порока, с которого они могут и не вернуться.

Во-вторых, помните, что вы наставляете для Бога. «Придите, дети, послушайте меня: страху Господню научу вас» (Пс. 33:12). Если вы, учителя,



собрались лишь для того, чтобы преподавать географию, дети не погибнут навеки, если узнают от вас, что Северный Полюс расположен рядом с Экватором, или что границы Южной Америки проходят в непосредственной близости от побережья Европы, или же вы убедите их, что Англия находится в центре Африки. Однако вы не преподаватели географии или астрономии, вы не готовите детей для деловой жизни в этом мире. Вы по мере способностей наставляете их для Бога. Вы говорите им: «Дети, вы пришли сюда, чтобы познать Слово Божье; вы пришли сюда для того, чтобы мы, если это возможно, стали орудием спасения ваших душ». Будьте внимательны к тому, чему вы учите, когда вы осмелитесь наставлять их для Бога.

Пораньте руку ребёнка, если пожелаете, но, ради Бога, не пораньте его сердце! Говорите что угодно о вещах преходящих, но я умоляю вас проявлять осмотрительность в духовных вопросах, ведя его за собой. Будьте внимательны, чтобы то, что вы проповедуете, всегда было истиной, и ничем другим. Как серьёзна ваша работа при такой ответственности! Тот, кто выполняет работу для себя, может её делать так, как пожелает; но тот, кто трудится для другого, должен быть внимателен, чтобы угодить хозяину; тот, кто служит у монарха, должен с осмотрительностью выполнять свои обязанности; но тот, кто трудится для Бога, должен трепетать, если выполняет свою работу плохо. Помните, что вы трудитесь для Бога, если вы тот, за кого вы себя выдаёте. Увы, боюсь, что многие недооценивают серьёзность работы учителя воскресной школы.

В-третьих, помните, что ваши ученики нуждаются в наставлении. «Придите, дети, послушайте меня: страху Господню научу вас». Это делает вашу работу ещё более серьёзной. Если бы дети не нуждались в наставлении, я бы не настаивал так строго на



необходимости учить их правильно. Люди могут исполнять излишнюю работу и дела, в которых нет нужды, так, как им захочется, но наставление детей абсолютно необходимо. Ваш ребёнок нуждается в нём. Он был рождён в грехе; в грехе зачала его мать. У него порочное сердце; он не знает Бога и никогда Его не познает, если мы его не научим. Он не подобен почве, которая, как мы слышали, хранит внутри себя добрые семена. Вместо этого в его сердце семена порока. Бог может поместить в него добрые семена. Вы приняли на себя обязательство быть Его инструментом, чтобы сеять добрые семена в детском сердце. Помните: если не сделать этого, ребёнок будет потерян навеки, его жизнь будет отдалена от Бога, а после смерти его участью будет вечное наказание.

Будьте же внимательны к тому, чему вы учите, памятуя об острой необходимости в ваших наставлениях. Это не дом, объятый пламенем, где требуется ваша помощь в тушении огня; это не кораблекрушение на море, где требуется ваше весло для спасательной лодки; но это бессмертный дух, громкозывающий к вам: «Приди и помоги мне». Посему, умоляю вас, учите страху Господнему и только ему; стремитесь сказать правдиво: «Страху Господню научу вас».

Ч. Г. Сперджен

ПОБЕДА ПОСРЕДСТВОМ МОЛИТВЫ

«Всякою молитвою и прошением молитесь во всякое время»

Ефес. 6:18

Какое значение имела молитва среди первых христиан? У них было так, как Павел наставляет верующих в Послании к Ефесянам: «Всякою молитвою и прошением молитесь во всякое время...», - они всё делали по молитве. Они сознавали, что в правильной молитве скрыта сила победы.

Уже до Пятидесятницы «...все они единодушно пребывали в молитве и молении». Они понимали, что в первую очередь они нуждались в Святом Духе. А Он является Духом благодати и молитвы. И потому они молились единодушно об этом даре всех даров. Это пример и для нас. Как бы мы могли правильно молиться без Святого Духа? Ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными. Мы знаем ту необычную группу учеников, которую Павел находит в Ефесе. Они верили, но среди них не было духовной жизни. Тогда Павел задаёт вопрос: «Приняли ли вы Святого Духа, уверовав? Они же сказали ему: мы даже и не слыхали, есть ли Дух Святый». Это были «недоразвитые христиане». И мы все остались бы «недоразвитыми», если бы не удостоились получить Дух Божий. Потому необходимо, чтобы мы единодушно молились об исполнении Святым Духом, дабы стать истинно молящимися христианами.

И в жизни Павла видно, что молиться по-настоящему он смог лишь после того, как Бог начал в нём действовать Святым Духом. Как благочестивый фарисей, он, естественно, был научен молиться ещё дома, в семье. Ведь израильское богослужение было наполнено молитвами из псалмов. Как много там молились! Но всё может превратиться в формальность. Потому Иисус сказал Анании, когда посыпал его к Савлу: «Он теперь молится!». Теперь он молится по-настоящему. Теперь он – через раскаяние и веру – стал истинным молитвенником. Так происходит со всеми нами.

Не всякая молитва есть истинная молитва. Вначале Бог Сам должен произвести Своё действие в нашем сердце и наполнить нас силой Своего Духа. Тогда наша молитва приобретет силу и станет способной приносить богатые плоды во славу Бога. Тогда мы будем готовы во всякое время постоянно молиться.

Потому как в первых христианах был Дух Божий, они имели благодать молитвенного благословения. Мы постоянно слышим об этом. Когда Павел и Варнава были посланы для служения среди язычников, то это произошло благодаря молитве и посту церкви Антиохии. Они знали, что верный Господь услышал их, когда они, благословляя, возложили свои руки на обоих посланников Иисуса.

И когда Павел прощается с пресвитерами Ефесской церкви на острове Милит, он уверен, что, благословляя их в молитве, может предать их Богу и слову Его благодати. И ещё раз рассказывается о церкви в Тире, как они провожают апостолов на корабль. На побережье они преклонились в молитве и молясь благословили друг друга. Какая благодать, что мы можем через силу Святого Духа оказывать помощь друг другу.

А теперь мы подошли к тому, что дало повод к обсуждению нашей темы «победа посредством молитвы». Это слово – победа – напоминает нам, что мы поставлены в немалую нужду и борьбу. Но на примере первых христиан мы можем знать, что истинная молитва побеждает нужду. Вспомним собравшуюся для молитвы церковь, которая молилась за Петра и Иоанна, представших перед судом за то, что по их молитве исцелился хромоногий человек. Они не молились о том, чтобы оба апостола не пострадали. Они знали, что как ученики Иисуса мы призваны к страданию. Но церковь просила, чтобы Бог протянул Свою руку и укрепил Своих вестников для служения свидетельством. И когда Пётр

сидел в тюрьме, казалось, в безнадёжном положении – закованный в цепи, охраняемый воинами, будучи осуждён на смерть, церковь не капитулировала. Она верит в Бога, который может изменить всё – все были собраны в молитве – и потому может испытать удивительное освобождение Петра из темницы. Это действительно победа через молитву. И ещё одно – третье. Нам известно положение Павла и Силы в Филиппах. Вновь там возникла превышающая все человеческие возможности нужда. Но что делают оба в заключении? Они не жалуются и не стонут из-за до крови избитой спины и закованных израненных ног. Нет, там, в камере пыток, случилось вот что: «Около полуночи Павел и Сила, молясь, воспевали Бога». Как могли они делать это?! Могли, – потому что они знали Бога как Того, Кто слышит молитвы и в ответ на молитву веры дарует победу. Они знали: «Молитесь во всякое время...».

Вот только три указания на божественную помощь в большой нужде. – Не должно ли это нас ободрить? Иаков пишет: «Не имеете, потому что не просите!». Нужда противостоит нам не как неумолимая злая участь, а как призыв к верной и уверенной молитве. Это относится ко всякой нужде. Как часто путь верующего человека может проходить через мрачные искушения, тяжело давящие на него! Но Бог желает во всякое время давать нам победу – через молитву. Он может изменить дело или обстоятельства, если мы укроемся в Нём. Если церковь имеет какую-либо нужду, то молитва посреди печали – ее оружие, которым она может побеждать.

Ещё больше открывается нам из Деяний Апостолов. Дети Божьи знали, что Иисус Тот же вчера, сегодня и вовеки. Как во времена Своего земного пребывания Он исцелял больных, исполняя волю Бога, так Он желает быть Врачом и в Своей церкви. Он желает, чтобы прежде всего мы приносili своих больных к Нему. Если мы отказываемся от помощи врачей, то не из гордости, а потому, что сознаем, что над всем стоит Господь. Он может и хочет помочь нам, и дает более просимого. В Деяниях мы с удивлением видим, с каким доверием склоняется Пётр над умершей Тавифой и в молитве отзывает её опять назад к жизни! Или в последней главе Деяний Апостолов мы читаем, как Павел на острове Мелит возлагает руки на больного отца начальника острова Публия и исцеляет его, после чего и другие жители острова стали приносить своих больных, так что Павел мог помочь им во имя Иисуса.

Почему у нас нет такой веры? Разве в наше время Иисус не хочет проявляться в церкви, помогая и исцеляя, если мы просим в вере и доверяем Ему во всём? И этой победы мы можем достичь посредством молитвы. Всякая фанатичность и нездоровая шумиха сенсационных хитросплетений должны быть удалены от нас. Но мы не хотим стоять на пути Господа Иисуса своим неверием и малодушием. Мы хотим иметь всё, что Он подготовил для Своих детей.

Какими трезвыми оставались первые христиане! Они не считали, что молитвами необходимо устранять все нужды. Из истинной молитвы они извлекали силу для смиренного преклонения под могучую руку Бога. Вспомним смерть Иакова. Несомненно, что и тогда христиане молились. И Богу под силу было совершить совсем малое – отвести опасность. Но, несмотря на просьбы и молитвы, Он допустил то, что Ирод обезглавил Иакова. И что же? христиане знали, что Бог услышал молитвы и ответил наивысшим образом. Или когда Павел направляется в Иерусалим, церковь в Кесарии просит его неходить туда, потому что там его ожидают узы и скорби. Павел же отвечает, что этим путём его ведёт Господь. И теперь о церкви говорится: «...то успокоились, сказавши: да будет воля Господня!» И это победа через молитву.

Молиться правильно – не означает проводить свою волю, но это значит – во всём искать прежде всего Царства Божьего и правды Его. Тогда мы будем знать, что всё остальное приложится нам. Это не победа, если мы претворяем в жизнь свою волю, победа – если мы склоняем нашу голову. Потому что при правильной молитве всё служит во славу Бога (как это говорится о ефесянах, среди которых имя Господа Иисуса было высоко почитаемо, что случается именно в молящейся церкви). Умение благодарить означает победу! Кто желает иметь победу через молитву, тот должен всегда пробиваться к славословию и благодарению. Тогда победа будет видимой. Какая неслыханная благодать, что мы можем молиться, что Святой Дух склоняется к нам, людям, и нам помогает. Он обещал это и ОН желает это исполнить. Потому призыв – «молитесь во всякое время» – жизненно важен и для нас.

Браг души ни в чем так не усерден, как в том, чтобы охладить нас в молитве. Но будем друг друга наставлять, ободрять, укреплять и просить об истинном духе молитвы, чтобы во всякой нужде открывалась победа нашего Господа Иисуса.

* * *

Месть Христианина

«Научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем»

«Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас!»



Светало. Над грядами гор Гималаи, которые, как стена, закрывают северный и восточный горизонт, и которые вечно покрыты снегами, начинался новый день. Высоко в воздухе раздался жесткий, всё пронизывающий, клекот орла.

Сандъяр посмотрел наверх. Одетый в охотничий костюм, с двустволкой через плечо, он быстрыми и твёрдыми шагами спешит вперёд, острым взглядом оглядывая окрестности: не удастся ли ему где-нибудь подстрелить тигра.

...Сандъяр – христианин. Полгода прошло с тех пор, как в село, где жили его родители, пришёл чужой белый человек. Чужой принёс удивительную новость о Сыне вечного Бога, Который давным-давно приходил на землю, стал человеком и умер на кресте, чтобы примирить грешных людей с Богом своей смертью.

Чужой человек принёс с собой книгу, в которой было написано всё то, о чём он рассказал, и Сандъяр купил эту книгу, потому что умел читать.

Но другие сельчане, за исключением нескольких, не умели читать. Они продолжали жить в своём слепом суеверии, и когда чужой человек с ними разговаривал, то они высмеивали его и говорили: «Нам не нужна твоя Весть, потому что велик наш Бог Браhma». Но Сандъяр не смеялся над ним.

В конце концов Сирдар, глава деревни, выгнал чужака. Никто не пожалел бедного человека, только Сандъяр. Потому что рассказы чужого человека, подобно крепким семенам, упали на плодовитую землю его души. Он последовал за ним в дикие заросли, принёс изголодавшемуся человеку пищу и бальзам для его израненных ног.

Сандъяр проводил пришельца в отдалённый город. Когда он вернулся в родное село, то брахман (священник) распространял весть о том, что Сандъяр стал христианином.

Волнение, которое вызвало это сообщение, было беспредельно. Сандъяр был известным человеком в родной деревне. Он был благословением для своих односельчан, гeroем, потому что убил тигра, воровавшего скот в деревне. Каждый вечер он уносил то овцу, то тёлку из стада.

Во всей округе не было более мужественного охотника, чем Сандъяр. И лучшего пастуха тоже не было. Его ружьё могло сбить птицу в полёте, а при охоте на дикого слона его вторая пуля загоняла первую ещё глубже в тело этого лесного великана.

И теперь Сандъяр стал христианином. Он оставил веру своих отцов, назвал учение о перевоплощении души ложью, и свидетельствовал о том, что будущее человека не зависит от его добрых дел и упражнений в раскаянии, и что только благодать способна спасти человека от погибели.

Сирдар любил Сандъяра почти как своего брата; но с того дня, как он увидел, что Сандъяр молился Богу христиан, его любовь превратилась в горькую ненависть. И эта ненависть увеличилась ещё в тот день, когда Сандъяр бросился в поток святой реки Ганг, чтобы спасти утопавшего бедного человека, принадлежавшего к презренной и низшей касте.

Несомненно, Сандъяр знал, что навлекает на себя этим поступком, к которому его призывало христианское милосердие. Теперь он считался нечистым, а его каста была опозорена.

Велики были негодование и гнев од-

носельчан, когда все об этом услышали. Сирдар сам пошёл к родителям отступника и угрожал им ужаснейшей карой, если им не удастся возвратить своего сына к вере своих отцов.

Бедные родители! Они оба были уже в престарелом возрасте, и Сандьяр был опорой их старости. Дрожащими устами они рассказали ему об угрозах Сирдара. Они сделали это со страхом, потому что боялись навлечь на себя гнев сына при попытке лишить его новой веры, ведь они знали своего сына как человека непредсказуемого и страстного. Он не терпел никакого препятствия на своем пути, и если так случалось, то сметал помеху, подобно горному потоку их родных гор, несущемуся с высоты и сокрушающего всё, что ни встретится на пути. Но на этот раз Сандьяр не разгневался, потому что читал в Слове Божьем слова Христа: «*Научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем*».

Он даже не возмутился и ничего не предпринял, когда Сирдар исполнил свои угрозы. В один из дней у родителей Сандьюра украли стадо, затем на их поле уничтожили посевы, а вскоре подожгли их дом, в котором они прожили сорок лет.

Никто не мог сказать, кто был виновником всех этих злых дел. Но Сирдар знал это и Сандьюр-охотник знал это тоже.

...Рано утром Сандьюр наткнулся на красивый пальмовый лес. Навстречу ему из леса шёл пряный запах цветов, и он увидел красные орхидеи.

Но он не замечал красоты окрестности. На какое-то мгновение Сандьюр замер. Его фигура как-будто вытянулась, его острый взгляд пытается что-то разглядеть в тёмной листве.

Здесь ему известна каждая пядь земли. В пятидесяти шагах высится руины бывшего храма, - место, где и сегодня ещё языческие священники приносят жертвы в особых случаях. Но в общем местность эта безлюдна, и дикие звери бывают здесь чаще, чем люди. Сандьюр это знает, а потому часто приходит сюда на охоту.

Он медленно двинулся вперёд тихой, почти неслышной походкой. Вдруг глаза его засверкали: он увидел след тигра. След свежий. Он ведёт к задней стене храма. Сандьюр решительно двинулся к передней части разрушенного здания: если он не ошибается, то тигр придёт сюда ещё раз.

Он выбрал место, откуда виден весь храм, в то время как сам он скрыт в густой листве зарослей. Бесшумно снимает он оружие с плеча, проверяет, заряжено ли оно. Но почему-то пальцы, лежащие на курке, задрожали и его загорелое лицо побледнело. Неужели это потому, что вместо одного тигра он увидел двоих? Нет, это не причина для волнения. Никогда его сердце не трепетало при виде тигра.

«Сирдар!» – прошептали его уста.

Да, Сирдар стоял недалеко от входа в храм. Вот этот человек, укравший и без того небольшое стадо родителей, разворотивший всё их поле и поджёгший дом. Вот он пришёл, вор и поджигатель, чтобы помолиться здесь в такое необычное время в доказательство своей праведности.

Сирдар тоже увидел тигров, и его рука крепко сжала лук, тогда как его взгляд обвел руины храма. О чём думаешь ты, Сирдар? Как?! своим слабым оружием ты хочешь противостоять царю джунглей??!

Широко открыв глаза, Сандьюр неотрывно смотрит на эту картину. Его сердце бешено бьётся в груди. Только секунды отделяют его врага от смерти. Его враг? Он вздрогнул. И образ его Спасителя встаёт перед Сардьюром. Как Он сказал? «*Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас!*»?

Борьба окончена.

Сандьюр опять обретает спокойствие. Ради Христа он хочет простить Сирдара. Как гранит, стоит он, не шелохнувшись, на своём месте, оружие упирается в его плечо. Короткий быстрый выстрел, следом второй. Взбешенный вопль – и оба тигра падают на землю, будто сражённые молнией.

Сирдар дрожит всем телом. Его глаза застилает туман, но вот туман начинает рассеиваться... и что он видит?! – он видит Сандьюра! своим охотниччьим ножом тот пробивает сердце недобитого тигра.

Тогда Сирдар идёт к охотнику. «Сандьюр! – говорит он. – Ты победил меня. Я построю жилище твоим родителям, дам им большее стадо, чем у них было, и верну вчетверо больше того, чем забрал у них... Это Бог христиан научил тебя любить? научи меня познавать Его».

Молча протягивает Сандьюр ему руку. Исполнив заповедь своего Господа и Учителя, он нашёл своего друга; и более, чем друга.

1. «Господь — свет мой и спасение мое: кого мне бояться? Господь крепость жизни моей: кого мне страшиться?»

«Господь — свет мой и спасение мое». Псалмопевец понимает, что Бог нужен лично ему, поэтому он называет Его «свет мой», «спасение мое». Он был уверен в своем спасении и заявлял об этом прямо. «Свет мой». — В момент рождения свыше душа человека озаряется небесным светом, предвестником спасения. Там, где нет божественного света, позволяющего человеку увидеть тьму собственного света и возжелать Господа Иисуса Христа, там нет и спасения. Спасение застает нас во тьме, но не оставляет во тьме. Оно просвещает тех, кто пребывает в долине смертной тени. После обращения Бог становится нашей радостью, вождем, утешителем и во всех отношениях — светом. Он есть свет внутри и снаружи, свет, что исходит от нас, свет, который нисходит на нас. Заметьте, что, согласно первому стиху, Господь не просто дает свет, но и является светом. Он не просто дает спасение, но и является спасением. Тот, кто верой держится за Господа, получил все обещанные заветом благословения. Не всякое светило является солнцем, но солнце — источник всякого света. Опираясь на этот непреложный факт, Давид сформулировал свой аргумент в форме вопроса: «Кого мне бояться?» Ответ на этот вопрос очевиден. Не нужно бояться сил зла, ибо Господь, наш свет, уничтожил тьму века сего. Проклятие ада не должно вселять в нас страх, ибо Господь — спасение наше. Это заявление не имеет ничего общего с хвастовством Голиафа: те пустые слова имели под собой совершенно иное основание. Уверенность Давида проистекала не из тщеславного упования на силу человека, а из упования на безмерное могущество Иеговы.

«Господь крепость жизни моей». Третий эпитет показывает, что надежда псал-

Псалом 26.

Надпьющійся на Господа не страшится врагов.

Псалом Давида.

1. Господь — свѣт мой и спасеніе мое: кого мнѣ бояться? Господь — крѣпость жизни моей: кого мнѣ страшиться?

Псал. 61, 2. 6; 83, 12; 117, 14.

Ис. 60, 19—20. Мих. 7, 8.

мопевца была крепкой, как тройная веревка — ее невозможно было порвать. Когда Господь изливает на нас океан благодати, мы можем ответить Ему потоками словословия. Жизнь наша полностью зависит от Того, кто является ее Создателем. Если Он сделает нас сильными, то никакой враг не сможет нас сломить.

«Кого мне страшиться?» Своим дерзновенным вопросом псалмопевец показывает, что ему некого бояться ни в настоящем, ни в будущем. Если Бог с нами, то кто может противостоять нам в этом мире и в будущем?

2. «Если будут наступать на меня злодеи, противники и враги мои, чтобы пожрать плоть мою, то они сами преткнутся и падут»

В этом стихе псалмопевец описывает свои прошлые переживания — опыт божественного избавления. Мы также должны вспоминать о событиях прошлого, чтобы укрепиться, когда нас одолевают скорби в настоящем. Каждое слово этого стиха содержит наставление. «Если будут наступать на меня злодеи». Ненависть нечестивых — добродушный знак. Если бы нашими врагами были праведники, это было бы просто ужасно. Если же нам противостоят злодеи, то их ненависть лучше их любви. «Противники и враги мои». Их было много; они были разные, но все как один ненавидели Давида и желали ему зла. Они напали на него внезапно, обрушились на свою жертву, как лев на ягненка. «Чтобы пожрать плоть мою». Они были подобны людоедам, которые пожидают человека целиком или разрывают его на множество кусков, ликуя в неистовой злобе. Враги душ человеческих такие же свирепые, они не знают жалости и не заслуживают ее. Итак, Давид оказался в окружении многочисленных, могущественных и

безжалостных врагов. И, тем не менее, он был безмятежен и спокоен, потому что знал, что будет дальше. «Они сами преткнутся и падут». Дыхание уст Божьих сбило их с ног. На пути их оказались камни, о которых они и не подозревали. Об эти камни они и преткнулись к своей бесславной гибели. Все это произошло буквальным образом в Гефсиманском саду, когда пришедшие взять Господа под стражу отпрянули назад и пали наземь. Господь в этот момент был предтечей всех подвигающихся со злом – они восстанут с колен и сокрушат противника силой своей веры.

3. «Если ополчится против меня полк, не убоится сердце мое; если восстанет на меня война, и тогда буду надеяться»

«Если ополчится против меня полк, не убоится сердце мое». Перед битвой с врагом сердца воинов часто трепещут, пребывая в состоянии волнительного ожидания. Вражеское воинство часто внушает больше страха тогда, когда собирается вступить в битву, чем тогда, когда битва уже началась. Как говорил Янг, «некоторые испытывают тысячу смертей, боясь одной». Несомненно, для боязливых сердец тень опасности страшнее самого испытания. Вера же укрепляет человека и придает ему храбрости, изгоняя боязливость прочь. «Если восстанет на меня война, и тогда буду надеяться». Когда дело доходит до рукопашного боя, щит веры поможет отразить все удары врача. Даже если первая стычка будет лишь началом долгой войны, флаг веры будет смело развеваться перед лицом врага. Даже если сражениям не будет конца и один бой будет сменять другой, верующий не падет духом из-за того, что война продолжается очень долго. Читатель, обратите внимание, что третий стих логично вытекает из второго: уверенность есть дитя опыта. Были ли вы хоть раз избавлены из великой беды? Тогда поднимите высоко свой флаг, ждите у сигнального костра, и пусть враг делает что хочет.

4. «Одного просил я у Господа, того только ищу, чтобы пребывать мне в доме Господнем во все дни жизни моей, созерцать красоту Господню и посещать [святый] храм Его»

«Одного». Если мы пытаемся уследить сразу за двумя объектами, то, как правило, путаемся, не можем сосредоточиться и от этого разочаровываемся. Тот велиk, кто изучает одну книгу; тот удачлив, кто посвящает себя одному делу. Пусть все наши желания сольются в одно желание, и пусть оно будет направлено на небеса. «Просил я». То, что мы не можем получить сразу, мы можем желать и просить. Бог судит нас, большей частью, по желаниям нашего сердца. Едущего на хромой лошади едва ли обвинят в медлительности, если, конечно, он старается ехать как можно быстрее, и хотел бы ехать быстрее, если бы была возможность. Бог приравнивает желания к действиям. «У Господа». Вот достойный объект желаний и колодец, из которого мы можем черпать воду жизни. Именно в эту дверь мы должны стучать, из этого источника черпать силы. Желай того, чего желают люди, и ты окажешься на навозной куче, где лежал Лазарь. Желай Бога, и ангелы вознесут тебя на лоно Авраамово. Наше желание Господа должно быть чистым, смиренным, постоянным, покорным и страстным. Хорошо, когда все наши желания, как желания псалмопевца, устремляются к одному. Можно было бы понять Давида, если бы он в таких сложных обстоятельствах жаждал покоя, безопасности и тысячи других вещей. Но он возжелал самого дорогого, позабыв обо всем остальном.

«Того только ишу». Святые желания должны вести к решительным действиям. Под лежачий камень вода не течет. Семя желания должно быть брошено в плодородную почву деятельности, а иначе оно не принесет плода. Наши желания будут как облака без дождя, если мы не воплотим их в конкретные действия. «Чтобы пребывать мне в доме Господнем во все дни жизни моей». Ради того чтобы пребывать в общении с Царем, Давид был готов навсегда поселиться в царских чертогах. Служение в скрипции ничуть не утомляло его. Напротив, он жаждал заниматься им постоянно, ибо это было самым большим удовольствием в

его жизни. Больше всего он жаждал быть в семье Божьей, ребенком, живущим в доме Отца. Таково и наше заветное желание, только мы связываем его исполнение с наступлением вечности. О, как мы томимся по Отчemu дому на небесах, пристанищу нашей души! А о благах и бедах этой никчемной жизни мы нисколько не заботимся. Наше сердце жаждет только золота Иерусалима.

«Созерцать красоту Господню». Это дело годится как для земных, так и для небесных поклонников. Мы должны посещать собрания верующих не для того, чтобы что-то увидеть или чтобы нас кто-то увидел, и даже не для того, чтобы услышать проповедь. В собрание праведных следует приходить со страстным желанием узнать больше о любящем Отце, о прославленном Сыне и о таинственном Святом Духе, дабы еще больше восхищаться великим Богом и поклоняться Ему с еще большим трепетом. Какие великолепные слова: «Красота Господня! Поразмыслите о них, дорогие читатели, а еще лучше – взирите на них глазами веры. «И посещать храм Его». Мы должны посещать дом Господень с целью получить наставление. Бога следует искать не только грешникам, ищущим покаяния, но и святым, утвержденным в благодати. Мы должны спрашивать Господа о Его воле, о том, как ее исполнить, о небесном граде, о том, как нам наверняка туда попасть. Когда мы окажемся на небесах, мы уже не будем спрашивать Бога ни о чем, ибо знаем все. Однако в этом мире необходимо сидеть у ног Иисуса и всеми силами пытаться познать Его.

5. «ибо Он укрыл бы меня в скинии Своей в день бедствия, скрыл бы меня в потаенном месте селения Своего, вознес бы меня на скалу»

Псалмопевец желал общения с Богом, потому что оно давало ему безопасность в час скорби. «Ибо Он укрыл бы меня ... в день бедствия», – в то самое время, когда Давид остался один. «В скинии Своей». Бог даст мне самый надежный приют в самых тяжелых обстоятельствах. Царский шатер всегда располагался в центре стана и охранялся могучими воинами. Вечное владычество Божье, утвержденное Его всемогуще-

ством, укрывало верующего от бед и давало ему безопасность. Верующий прятался в царских чертогах не тайно – сам Царь вводил его в Свой шатер. «Скрыл бы меня в потаенном месте селения Своего». Система жертвоприношений помогает Божьей любви ограждать избранных от зла. Никто из древних не осмеливался войти в святое святых – это грозило неминуемой смертью. Если же Господь укрывает там Своих людей, кто дерзнет причинить им вред? «Вознес бы меня на скалу». Бог защищает не только Своим всевластием в святом святых, но и Своими неизменностью, вечностью и всемогуществом. Благословен человек, которого Бог возносит на безопасную скалу. Скала эта неприступна, ни один враг не в силах взять ее штурмом. Как же мы жаждем пребывать с Господом, защищающим Свой народ столь надежно!

6. «Тогда вознеслась бы голова моя над врагами, окружающими меня; и я принес бы в Его скинии жертвы славословия, стал бы петь и воспевать пред Господом»

«Тогда вознеслась бы голова моя над врагами, окружающими меня». В этом Давид совершенно уверен. Благочестивые мужи древности молились с верой, не сомневаясь, и считали ответ на свои молитвы лишь делом времени. Вера дала Давиду такую уверенность в полной победе над врагом, что он заранее наметил в сердце своем, что он сделает, когда все его враги будут повержены. На это его подвигло чувство благодарности. «И я принес бы в Его скинии жертвы славословия». Радость победы он выразит именно в том месте, которого он так жаждал во время испытаний. Он не станет устраивать празднеств в царских палатах и пировать в огромных залах – по случаю избавления Давид принесет жертвы славословия Богу. «Стал бы петь и воспевать пред Господом». Он подтвердил свое намерение, выразив его другими словами и добавив небольшое пояснение. Всю хвалу он пообещал воздать Господу. Пусть все, кто желает молчать, молчат – верующий же, получивший ответ на молитву, должен воспеть Богу хвалу. Пусть все, кто желает петь песни суete мира сего, поют их – верующий же поет свои песни только Господу.

(Из книги «Сокровищница Давида»)

Для женщин-христианок прекрасным примером является мать Самуила Анна, жена Елканы. Имя Анна означает «благодать». Великий дар от Бога получила Анна, которая не только названа по благодати Божьей, но которая всем сердцем обратилась к этой благодати Бога.

Вначале мы встречаем Анну, жену Елканы, в городе Силом. В то время в Иерусалиме еще не был построен храм; еще не родились ни Саул, ни Давид, ни Соломон. Но в Силоме стояла скиния завета, которую дети Израиля принесли из пустыни. Здесь, в Силоме, приносились жертвы и молитвы перед скинией завета. Здесь были поставлены Богом священники, и они служили по полученному предписанию. Для жертв и молитв в Силом пришла и Анна. С ней пришел её муж Елканан, а также его вторая жена Феннана. К этому времени в Израиль проник языческий обычай многожёнства, и не только он один, но и множество других неугодных Богу обычаяев и обрядов.

С опечаленным сердцем пришла Анна в Силом – у неё не было детей, «Господь заключил чрево её». У Феннаны же были дочери и сыновья; и нам сказано, что, будучи так благословлена, она огорчала и высмеивала Анну, а потому Анна печалилась и плакала. Если женщина не имеет детей, это само по себе несчастье; но среди иудеев считалось еще и наказанием Божиим, если женщины были бездетными. И, напротив, иметь много детей считалось в каждой израильской семье большим, достойным благода-

АННА

рения, благословением от Господа.

При венчании сегодня мы слышим цитируемый 127 Псалом, где написано: «Блажен всякий боящийся Господа, ходящий путями Его! Ты будешь есть от трудов рук твоих: блажен ты, и благо тебе! Жена твоя, как плодовитая лоза, в доме твоем; сыновья твои, как масличные ветви, вокруг трапезы твоей: так благословится человек, боящийся Господа!» К сожалению, сегодня у многих людей критерии изменились. Существует много социальных слоёв в обществе, где детей считают обузой и бременем, а потому не имеют детей или, в крайнем случае, одного или двух. Очень многие люди применяют проклятые средства, чтобы предотвращать беременность с целью помешать рождению детей.

Несмотря на то, что у Анны не было детей, Елканан любил её больше, чем Феннану, потому что Анна была смиренной и благочестивой женщиной. Он утешал опечаленную жену красивыми словами. Когда она плакала и от печали ничего не ела, он говорил ей: «Что ты плачешь и почему не ешь, и отчего скорбит сердце твое? не лучше ли я для тебя десяти сыновей?» (1 Царств 1:8). Хотя эти слова утешения смягчали

печаль Анны, всё же скорбь не уходила из её сердца.

Она пошла к Господу со своим горем; в плаче и молитве Анна дала обет перед своим верным

Богом. Вот её обет: «Господи [Всемогущий Боже] Саваоф! если Ты призриши на скорбь рабы Твоей и вспомниши обо мне, и не забудешь рабы Твоей и даши рабе Твоей дитя мужеского пола, то я отдам его Господу [в дар] на все дни жизни его, [и вина и сикера не будет он пить,] и бритва некоснется головы его» (11 стих).

Она так долго молилась Богу, высказывая своё горе, что священник Илий удивился её молитве. Анна молилась



сердцем, а уста её двигались, хотя слов не было слышно. Илий заподозрил ее в пьянстве и потребовал у неё объяснения, на что Анна ответила: «Нет, господин мой; я - жена, скорбящая духом, вина и сикера я не пила, но изливаю душу мою пред Господом; не считай рабы Твоей негодною женщиной, ибо от великой печали моей и от скорби моей я говорила доселе» (15-16 ст.). Илий, священник, утешил её словами: «Иди с миром, и Бог Израилев исполнит прошение твое, чего

ты просила у Него» (17 ст.). Анна ответила: «Да найдет раба твоя милость в очах твоих» (18 ст.)

Анна возвратилась со своим мужем домой, оставив свою печаль, поверив обетованию и доверяя словам Илия. И вот Господь услышал её молитву. Подошло время, и она родила сына, которого назвала Самуилом, «ибо, - говорила она, - от Господа я испросила его». Но Анна ведь дала обет: если родится сын, она отдаст его назад Господу. Он должен быть посвящён Богу, стать слугой Господа. По предписанию Господа бритва не должна была коснуться его волос.

До Самуила таким посвящённым служителем был Самсон со своими кудрями, а впоследствии – Иоанн Креститель. Когда прошло время (три года?) и ребёнок, по иудейскому обычаяу, был отнят от груди, Анна повела его в дом Господний. Она принесла с собой три тельца, ефу муки и мех вина для жертввы, и отдала сына священнику Илию, сказав: «О, господин мой! да живет душа твоя, господин мой! да самая женщина, которая здесь при тебе стояла и молилась Господу; о сем дитяти молилась я, и исполнил мне Господь прошение мое, чего я просила у Него; и я отдаю его Господу на все дни жизни его, служить Господу» (26-28 ст.).

И когда она отдала отрока на служение Господу, то её душа восторжествовала в хвалебной песне:

«Возрадовалось сердце мое в Господе; вознесся рог мой в Боге моем; широко разверзлись уста мои на врагов моих, ибо я радуюсь о спасении Твоем.

Нет столь святого, как

Господь; ибо нет другого, кроме Тебя; и нет твердыни, как Бог наш.

Не умножайте речей надменных; дерзкие слова да не исходят из уст ваших; ибо Господь есть Бог ведения, и дела у Негозвешены.

Лук сильных преломляется, а немощные препоязываются силою; сътые работают из хлеба, а голодные отыхают; даже бесплодная рождает семь раз, а многочадная изнемогает.

Господь умерщвляет и оживляет, низводит в преисподнюю и возводит;

Господь делает нищим и обогащает, унижает и возвышает.

Из праха подъемлет Он бедного, из бремя возвышает нищего, посаждая с вельможами, и престол славы дает им в наследие; ибо у Господа основания земли, и Он утвердил на них вселенную.

Стопы святых Своих Он блудет, а беззаконные в отьме исчезают; ибо не силою крепок человек.

Господь сотрет претирающихся с Ним; с небес возгрешит на них.

[Господь свят. Да не хвалитесь мудрым мудростью свою, и да не хвалитесь сильным силою свою, и да не хвалитесь богатым богатством своим, но желающий хвалиться да хвалитесь тем, что разумеет и знает Господа.] Господь будет судить концы земли, и даст крепость царю Своему и вознесет рог помазанника Своего» (2:1-10).

Так пела Анна песнь хваленья, и каждая последующая строка песни звучала чудесней, чем предыдущая. Эта песнь напоминает нам восхваление Марии до рождения Иисуса, когда она навестила Елизавету, а также

хвалу Захарии, когда родился Иоанн Креститель.

Как часто забываются нами обещания и слова благодарения, когда Господь отвечает на наши молитвы. И неудивительно, что Господь отворяет лицо Своё от некоторых людей и оставляет их без благословения. Принеси Господу обеты свои и возблагодари Его, как Анна.

Из такого небольшого эпизода из жизни Анны христианские матери и вообще родители могут многому научиться. Ещё до рождения сына Анна посвятила его Господу: «...он должен служить Господу во все дни жизни своей». Своего единственного, вымоленного у Господа, своего первенца, любимца, – свое самое дорогое сокровище, – она отдала Господу.

Да даст Господь Бог, чтобы ещё больше христианских матерей имели такое благочестивое стремление в наше время! Уже сегодня пусть будут посвящены на служение Господу наши сыновья и дочери! Иисус говорил: «Молите Господина жажды, чтобы выслал делателей на жажду Свою» (Мф. 9:38). Господь желает иметь много посвящённых сыновей христианских матерей. И от матерей, главным образом, зависит, будут ли отданы Господу на служение посвящённые сыновья. У Феннаны было много сыновей, но ни одного сына она не посвятила Господу.

Читатели знают, почему она даже ни разу не вспомнила об этом. И сегодня это происходит со многими матерями. Они не так сильно любят Бога, Церковь Божью и Слово Божье, и потому у них нет желания, прошения и моления, чтобы их ребёнок был посвящён на служение Гос-

поду. Редко случается, чтобы какой-нибудь сын сам по себе пожелал стать проповедником. Мир предлагает нашим сыновьям многое другое, так что без наставления матери благочестивые юноши редко принимают такое решение сами от себя. Но для того и призваны некоторые матери-христианки особенным образом, чтобы они возбуждали в сердцах одаренных и способных мальчиков, которых даровал им Господь, желание принять такое святое решение. Это самое большое и плодоносное служение, которое может совершить женщина-христианка для дела Божьего — посвятить своего сына на служение Господу.

О, дай Бог, чтобы во многих женских сердцах вскользнулось такое желание: «Господи [Всемогущий Боже] Саваоф! если Ты призришь на скорбь рабы Твоей ... и даши рабе Твоей дитя..., то я отдам его Господу [в дар] на все дни жизни его». И если Господь даровал вам сына, чтобы вы постоянно возносили из ваших сердец молитвы к Богу о том, чтобы Он избрал одного или другого сына на Своё служение! Все матери должны понять, что их самое высшее призвание, их самая большая слава, их сияющий венец заключены в том, чтобы они посвятили Господу всех своих детей, чтобы своими молитвами, своим влиянием, всей материнской властью вели они своих сыновей к Господу. Пример Анны должен побуждать многих женщин к верному следованию Господу.

Самуил был воспитан в доме Господа священником Илием. Но сам Илья был небрежен в воспитании своих детей — его сыновья были злы-

ми людьми. Но их зло не увлекало Самуила. Что же хранило маленького сына Анны от злых поступков? Несомненно, наставления, предостережения и молитвы Анны. Самуил оставался благочестивым и верным. Его мать часто навещала его. Нам говорится, что она шила ему одежду и приносила ее, когда прихо-

сына, находящегося в ужасной опасности со стороны злого мира? Материнские молитвы должны своими крыльями защищать детей; эти молитвы должны помочь выбраться некоторым сыновьям из болота греха, куда они попали. Многое может усиленная молитва матери, если она серъезна.

Господь подарил Анне ещё детей: три сына и две дочери. Самуил посвятил свою жизнь Богу и стал одним из самых больших пророков. В Ветхом Завете есть две книги, названные по его имени (в нем и англ. Библиях 1-я и 2-я Книги Царств называются Книгами Самуила), где в первых главах рассказывается о его верном служении Господу. Кому, кроме Бога, обязан Израиль тем, что ему служил такой пророк? Никому другому, как только его матери Анне, которая вымолила себе его у Господа и посвятила Ему на служение. Её верность ещё и сегодня приносит много благословения, потому что послужила многим помощью и примером в следовании за Господом.

О конце этой матери мы ничего не знаем. Но выражением ее незабвенной любви стало то, что она подарила Господу и израильскому народу своего сына Самуила. Нашим церквам нужно ещё немало таких матерей, как Анна, — тогда бы в них было больше верных и сильных проповедников, тогда они (церкви) были бы богаче и в тысяче других отношении. Будем помнить об этом и не забывать пример Анны.

Р.С.Г.Л.



дила с Елканой для жертвоприношения на святое место.

Каждое материнское сердце может живо представить себе, как она была привязана к своему сыну, и какой любовью и молитвой окружала его. Анна, как и, в первую очередь, Бог, сделала молодое и восприимчивое сердце сына благочестивым и верным. Именно постоянные молитвы матери, которых так не хватает некоторым сыновьям в наших церквях, имели успех в жизни юноши Самуила. Одна из женщин, по имени Моника*, буквально вырвала своего сына неустанной молитвой из греховных пут. Дорогая мать, молишься ли ты ежедневно за своего ребёнка, особенно за своего

* Мать Августина.



В 1 Пет. 3:7 сказано: «Также и вы, мужья, обращайтесь благоразумно с женами, как с немощнейшим сосудом, оказывая им честь, как сонаследницам благодатной жизни, дабы не было вам препятствия в молитвах». Что значит «обращаться как с немощнейшим сосудом»?

Это значит относиться к своей жене бережно, как если бы это был сосуд хрупкого стекла. По-русски это выражается в слове «жалеть». Сюда входит не только оберегание жены от непосильного физического труда, но и почитание ее. Роль женщины в семье очень важна, ибо она создает жизнь семьи изнутри. Образно говоря, мужчина строит дом, женщина же обустраивает его изнутри, создает особый микроклимат дома. Как мужчина должен заботиться о том, чтобы дом был крепок, надежен, был способен противостоять внешним стихиям, так женщина заботится о том, чтобы членам семьи в этом доме было тепло и уютно. Мужчина зарабатывает деньги; он – хозяин и глава семьи. Женская же работа в семье зачастую незаметна, но это не значит, что она незначительна. Уход за детьми, приготовление пищи, уборка требуют очень много времени и сил. И Бог создал женщину именно такой, что она способнанести этот непростой труд. Она сильна и много может вынести. Иногда она даже вынуждена взваливать на себя заботу и о содержании семьи. Но это является все же исключением из правила, так как она слабее мужчины и создана Богом помощницей мужу. Ответственность за семью Бог возложил не на жену, а на мужа. Хотя микроклимат в семье создает женщина, именно муж предстоит перед Богом ответчиком за духовное состояние своей жены и всей своей семьи.

Дорогие! Вчитайтесь в эти слова, и вам станет понятнее глубокий смысл отношения мужа к жене и его ответственность за семью:

«Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив банею водною посредством слова; чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющую пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна.

Так должны мужья любить своих жен, как свои тела: любящий свою жену любит самого себя.

Ибо никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет ее, как и Господь Церковь, потому что мы члены тела Его, от плоти Его и от костей Его.

Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут двое одна плоть.

Тайна сия велика; я говорю по отношению ко Христу и к Церкви.

Так каждый из вас да любит свою жену, как самого себя; а жена да боится своего мужа» (Еф. 5:25-33)

В Ев. Марка 7:11 употребляется непонятное слово «корван». Оно там объясняется так: «Дар Богу то, чем бы ты от меня пользовался». Но это объяснение мне ничего не дает. Не можете ли вы объяснить это слово?

Иудейские священники, движимые жадностью, учили народ, что жертва Богу гораздо важнее, чем дар детей старикам-родителям. По их учению, в случае, если отец и мать будут просить у своих детей овцу, или денег, или что-нибудь другое, дети могут отказать родителям, сказав это казуистическое слово «корван». Другими словами: «Нет, отец, то, чем ты желаешь от меня пользоваться, я отдаю в дар Богу, и ты не можешь от меня это требовать».

Нет нужды доказывать, что это было вопреки воле Божьей, вопреки Его закону. Бог не примет жертву людей, обделяющих своих родителей. В действительности люди, которые прибегали к этому слову, ничего не приносили Богу и ничего не давали родителям.

Вот вы все пишете: «Бог помог, Христос помогает... А скажите, почему Он вам помогает, а мне вот нет, хотя я много раз молилась. У меня, признаюсь, скверный характер, и я просила Бога помочь мне избавиться от этого порока, а результата никакого...»

Разные могут быть причины, почему вы остаетесь без помощи Господа. Возможно, вы просите Господа помочь вам, но сами со своей стороны ничего не делаете, чтобы изменить характер. Если человек, приваленный камнем, начинает вопить: «Помогите!», это значит, что он сам, в первую очередь, уже пытается освободиться. Многие люди просят Бога: «Помоги, помоги...», а сами не хотят шевельнуть пальцем. Если человек не имеет

жажды и усердия избавиться от того или иного греха, он может каждый день просить Бога: «Помоги!» - и оставаться с этим пороком. Это равносильно тому, что человек закроет все окна в комнате и жалуется на темноту. Открой окна, и солнце наполнит дом.

Готов заверить вас, что если вы действительно всем сердцем возненавидите свой порок в себе, пожелаете от него избавиться и воззовете ко Христу, то Он избавит вас. Он сказал: «Приходящего ко Мне не изгнано вон».

В Ветхом Завете, в 4-ой Книге Царств (2:23-25), есть описание, как на пути из Иерихона в Вефиль Божий пророк Елисей проклял 42 отрока, которые вышли ему навстречу, и два медведя их растерзали. Скажите, разве вас не возмущает жестокость Божьего пророка?

Нисколько. Слово Божье объясняет само себя. Нужно читать все, а не вырывать стихи из контекста. Чуть раньше описываются чудеса Илии и его Вознесение на небо в вихре, затем принятие пророком Елисеем Илиевой милоты и силы Духа Святого вдвойне, как он и просил. Иерихонские сыны пророков, свидетели этой сцены издали, сказали: «Опочил дух Илии на Елисее». И пошли навстречу ему и поклонились ему до земли. Потом Елисей исцелил воду в Иерихоне и еще раз подтвердил, что он пророк Божий.

Но вот группа отроков из Вефиля, о которых библейские комментарии говорят, что они, возможно, были молодыми пророками Баала, вышли из города навстречу Божьему пророку и начали издеваться над ним, назы-

вая его плешиным и пр. Они не могли видеть его головы, потому что мужчины в Израиле покрывали голову, но прокаженные должны были брить свои головы, и, возможно, эти ребята прибавили к своим насмешкам еще одну, назвав пророка нечистым.

Елисей проклял их именем Господним. Здесь ключ к этому, кажущемуся трудным, мисту Писания. Божий пророк имел право призывать имя Господне, когда оно было в поругании. Это и сделал Божий пророк, а остальное сделал Бог – во свидетельство Вефилю и Иерихону, что отныне Елисей Его пророк и что хула на Божьего пророка это хула на Бога.

Можете ли вы мне объяснить, о ком и о чем идет речь в 28-м стихе 16 главы Матфея – «Истинно говорю вам: есть некоторые из стоящих здесь, которые не вкусят смерти, как уже увидят Сына Человеческого, грядущего в Царствии Своем»?

Теми, кому говорил Христос эти слова, были Его ученики, стоявшие возле Него. Следующий стих (1-й стих 17-ой главы) дает объяснение, что этими «некоторыми» были Петр, Иаков и Иоанн. Преображение Христа на высокой горе (должно быть, на горе Елеонской) показало трем ученикам Христа, грядущего в Царствии Своем. «И просияло лицо Его, как солнце, одежды же Его сделались белыми, как свет».

Петр, Иаков и Иоанн увидели то, что обещал им Учитель.

**Приветствуем любовью Господа нашего Иисуса Христа!
Дорогие друзья, мы очень рады получать журнал «Евангельская труба»; сердечно благодарим за труд на ниве Божьей. Темы этого издания всегда своевременны и серьезны. Мы получаем и другие издания, но этот журнал дает особое укрепление Духом Святым. Очень актуальны вопросы семьи, воспитания детей. Хвала и благодарность нашему Господу нашедшему нас и соединившему нас Своей Святой Кровью!**

**С любовью в Господе - Юрий и Галина Аксеновы.
г. Текели, Алматинская обл.**

Редакция благодарит вас за письмо и ободрение.



*Мы можем рассчитывать
на Божию помощь тогда,
когда идем стезею
послушания.*